
 

 
บทที่ 4 

การวิเคราะหผล 
 

การศึกษาเรื่อง ผลกระทบของการส่ือสารการตลาด ณ จุดซ้ือตอผูบริโภคในอําเภอ
เมืองเชียงใหมในการซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค  เก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจากกลุม
ตัวอยาง โดยการนําเสนอผลการวิเคราะหแบงออกเปน 3 สวนดังนี้  

สวนที่ 1  ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม  
ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ 

สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 3 ถึงตารางท่ี 8) 
ตอนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค ไดแก 

ความถ่ีโดยเฉล่ียในการซ้ือ รูปแบบรานคาปลีกท่ีนิยมไปซ้ือ เหตุจูงใจในการมาซ้ือสินคา (ตารางท่ี 9 
ถึงตารางท่ี 11) 

ตอนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ และประเภทสินคาท่ีเลือก
ซ้ือ (ตารางท่ี 12 ถึงตารางท่ี 14) 

สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับอิทธิพลของส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ 
   ตอนท่ี 1 ขอมูลเกี่ยวกับอิทธิพลของส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือสรุปตามเพศ 
(ตารางท่ี 15 ถึงตารางท่ี 17) 
  ตอนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับอิทธิพลของส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือสรุปตามอายุ 
(ตารางท่ี 18 ถึงตารางท่ี 20) 
  ตอนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับอิทธิพลของส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือสรุปตาม
รายได (ตารางท่ี 21 ถึงตารางท่ี 23) 
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สวนที่ 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่ 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 170 42.50 
หญิง 230 57.50 
รวม 400 100.00 

   
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 57.50 

รองลงมาเปนเพศชาย รอยละ 42.50 
 
ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ จํานวน รอยละ 
15 – 19 ป 92 23.00 
20 – 29 ป 
30 – 39 ป 
40 – 49 ป 
50 – 59 ป 
60 ปขึ้นไป 

166 
93 
34 
14 
1 

41.50 
23.25 
8.50 
3.50 
0.25 

รวม 400 100.00 
  

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 20-29 ป รอยละ41.50 
รองลงมาไดแก อายุ 30-39 ป รอยละ 23.25 อายุ 15-19 ป คิดเปนรอยละ 23.00 อายุ 40-49 รอยละ 
8.50 อายุ 50-59 รอยละ 3.50 และอาย ุ60 ปขึ้นไป รอยละ 0.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 308 77.00 

สมรส 
หยาราง 

อ่ืนๆ 

89 
2 
1 

22.25 
0.50 
0.25 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ:  สถานภาพสมรสอื่น ๆ ไดแก เปนหมาย จํานวน 1 คน 
  

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 
77.0 รองลงมา มีสถานภาพสมรส จํานวน 89 คน คิดเปนรอยละ 22.25 และมีสถานภาพหยาราง 
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.50 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 4 1.00 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 
อนุปริญญาหรือ ปวส. 

ปริญญาตร ี
ปริญญาโทหรือสูงกวา 

110 
37 
204 
45 

27.50 
9.25 
51.00 
11.25 

รวม 400 100.00 
  

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี 
รอยละ 51.00 รองลงมาไดแกระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. คิดเปนรอยละ 27.50 ระดับ
ปริญญาโทหรือสูงกวา รอยละ 11.25 ระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. รอยละ 9.25 และระดับประถม
ศึกษา รอยละ 1.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 153 38.25 
พนักงานบริษัท 

เจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

แมบาน/พอบาน 
อ่ืนๆ 

143 
35 
28 
9 
32 

35.75 
8.75 
7.00 
2.25 
8.00 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ:  อาชีพอื่น ๆ ไดแก คาขาย จํานวน 5 คน รับจางท่ัวไป จํานวน 9 คน ลูกจาง จํานวน 15 คนและวางงาน 
จํานวน 3 คน  
 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา รอยละ 
38.25 รองลงมาไดแกพนักงานบริษัท รอยละ 35.75 และเจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว รอยละ 8.75 
อ่ืนๆ รอยละ 8.00 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 7.00 และแมบาน/พอบาน รอยละ 2.25 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 5,000 บาท 116 29.00 

5,001 – 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท 
มากกวา 25,000 บาท 

85 
69 
47 
29 
54 

21.25 
17.25 
11.75 
7.25 
13.50 

รวม 400 100.00 
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จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท
มากท่ีสุด รอยละ 29.00 รองลงมาไดแกรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท รอยละ 21.25 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 10, 001 – 15,000 บาท รอยละ17.25 รายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท 
รอยละ 13.50 รายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท รอยละ 11.75 และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
20,001 – 25,000 บาท รอยละ 7.25 ตามลําดับ 
 

ตอนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค 
 
ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีโดยเฉล่ียในการซ้ือ
สินคาอุปโภคบริโภค 
 

ความถี่โดยเฉลี่ยในการซ้ือสินคาอุปโภค
บริโภค 

จํานวน รอยละ 

1 ครั้งตอสัปดาห 133 33.25 
2-3 ครั้งตอสัปดาห 
4-5 ครั้งตอสัปดาห 

มากกวา 5 ครั้งตอสัปดาห 

143 
48 
76 

35.75 
12.00 
19.00 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค 2-3 ครั้ง
ตอสัปดาหมากท่ีสุด รอยละ 35.75 รองลงมาไดแก ซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค 1 ครั้งตอสัปดาห รอย
ละ 33.25 ซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคมากกวา 5 ครั้งตอสัปดาห รอยละ 19.00 และซ้ือสินคาอุปโภค
บริโภค 4-5 ครั้งตอสัปดาห รอยละ 12.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบรานคาปลีกท่ี
ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค  
 

ประเภทรานคา  
รานคาปลีกที่ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค 

นานๆ คร้ัง บางคร้ัง บอย บอยมาก บอยที่สุด รวม 

รานโชวหวย 
จํานวน 152 57 47 64 80 400 
รอยละ (38.00) (14.25) (11.75) (16.00) (20.00) (100.00) 

รานสะดวกซื้อ 
จํานวน 27 62 40 102 169 400 
รอยละ (6.75) (15.50) (10.00) (25.50) (42.25) (100.00) 

ซุปเปอรมารเก็ต จํานวน 69 89 104 96 42 400 
รอยละ (17.25) (22.25) (26.00) (24.00) (10.50) (100.00) 

ไฮเปอรมารเกต จํานวน 41 89 115 86 69 400 
รอยละ (10.25) (22.25) (28.75) (21.50) (17.25) (100.00) 

หางสรรพสินคา 
จํานวน 111 103 94 52 40 400 
รอยละ (27.75) (25.75) (23.50) (13.00) (10.00) (100.00) 

รวม 
จํานวน 400 400 400 400 400 400 
รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคบอย

ท่ีสุดจากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 42.25 รองลงมาคือรานโชวหวยรอยละ 20.00  นิยม
ซ้ือสินคาบอยมาก จากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 25.50 รองลงมาคือ ประเภทซุปเปอร
มารเก็ต รอยละ 24.00 นิยมซ้ือสินคาบอย จากรานคาประเภทไฮเปอรมารเกต รอยละ 28.75 
รองลงมาคือ ประเภทซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 26.00 นิยมซ้ือสินคาบางครั้ง จากรานคาประเภท
หางสรรพสินคา รอยละ 25.75 รองลงมาคือซุปเปอรมารเก็ตและไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 22.25 และ
นิยมไปซ้ือสินคานานๆ ครั้ง จากรานคาประเภทรานโชวหวย รอยละ 38.00 รองลงมาคือ
หางสรรพสินคา รอยละ 27.75 
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 ตารางที่ 11 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุจูงใจในการ
มาซ้ือสินคาในรานคา 
 

เหตุจูงใจที่ทําให
ตัดสินใจมาซ้ือสินคาใน

รานคา 

นอย 
ที่สุด 

คอนขาง 
นอย เฉยๆ คอนขาง 

มาก 
มาก 
ที่สุด คา 

เฉล่ีย แปลผล 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
มีการจัดโปรโมช่ัน
พิเศษ เชน การลด แลก 
แจก แถม ชิงรางวัล 

12 19 116 126 127 
3.84 

มีผล 
มาก (3.00) (4.75) (29.00) (31.50) (31.75) 

มีการจัดวางสินคาอยาง
สวยงาม 

18 23 156 155 48 
3.48 มีผล 

ปานกลาง (4.50) (5.75) (39.00) (38.75) (12.00) 
ความสะดวกสบายใน
การเลือกซื้อสินคา
ภายในรานคา 

4 7 71 195 123 
4.06 

มีผล 
มาก (1.00) (1.75) (17.75) (48.75) (30.75) 

มีสินคาใหเลือกมากมาย
หลายชนิด 

1 11 36 177 175 
4.28 มีผล 

มาก (0.25) (2.75) (9.00) (44.25) (43.75) 

มีสินคายี่หอท่ีตองการ 
0 8 60 147 185 

4.27 มีผล 
มาก (0.00) (2.00) (15.00) (36.75) (46.25) 

สินคามีราคาถูก 
7 11 99 131 152 

4.03 
มีผล 
มาก (1.75) (2.75) (24.75) (32.75) (38.00) 

มีการบริการท่ีดีมี
มาตรฐาน 

3 11 73 165 148 
4.11 มีผล 

มาก (0.75) (2.75) (18.25) (41.25) (37.00) 

ท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
ใกลบาน/ใกลท่ีทํางาน 

6 6 56 137 195 
4.27 มีผล 

มาก (1.50) (1.50) (14.00) (34.25) (48.75) 

เปนสมาชิกของรานคา
นั้น 

47 36 131 100 86 
3.35 

มีผล 
ปานกลาง (11.75) (9.00) (32.75) (25.00) (21.50) 
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จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความเห็นวา เหตุจูงใจสําคัญท่ีมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือสินคาในรานคาในระดับมากถึงปานกลาง คือ มีสินคาใหเลือกมากมาย
หลายชนิด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.28 รองลงมาคือ มีท่ีจอดรถสะดวกสบาย ใกลบาน/ใกลท่ีทํางาน มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.27 มีสินคายี่หอท่ีตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27 มีการบริการท่ีดีมีมาตรฐาน มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.11 ความสะดวกสบายในการเลือกซ้ือสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 สินคามีราคาถูก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 และมีการจัดโปรโมช่ันพิเศษ เชน การลด แลก แจก แถม ชิงรางวัล มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.84 ตามลําดับ มีการจัดวางสินคาอยางสวยงาม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.48 และเปนสมาชิกอยู มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.35  
 

ตอนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ และประเภทสินคาที่เลือกซ้ือ 
 
ตารางที่ 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ 
  

ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ เคยเห็น ไมเคยเห็นส่ือ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

การตั้งกองสินคากลางทางเดิน 396 99.00 4 1.00 
โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา 372 93.00 28 7.00 
โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น 320 80.00 80 20.00 
โฆษณาท่ีพ้ืน 259 64.75 141 35.25 
กระบะลดราคา 389 97.25 11 2.75 
บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา 396 99.00 4 1.00 
การแจกตัวอยางสินคา 381 95.25 19 4.75 
การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร 377 94.25 23 5.75 
โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก 376 94.00 24 6.00 
การแจกแผนพับใบปลิว 398 99.50 2 0.50 
การโฆษณาดวยทีวี /วีดีโอ /คอมพิวเตอร 389 97.25 11 2.75 
โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน 341 85.25 59 14.75 
ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน 357 89.25 43 10.75 
โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน 376 94.00 24 6.00 
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จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยเห็นส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ 
ประเภท การแจกแผนพับใบปลิว มากท่ีสุด รอยละ 99.50 รองลงมาคือ การตั้งกองสินคากลาง
ทางเดิน รอยละ 99.00 บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา  รอยละ 99.00 กระบะลดราคา รอยละ 97.25 
การโฆษณาดวยทีวี /วีดีโอ /คอมพิวเตอร รอยละ 97.25 การแจกตัวอยางสินคา รอยละ 95.25 การจัด
ซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร รอยละ 94.25 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก รอยละ 
94.0 โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน รอยละ 94.00 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา รอยละ 93.00 ช้ัน
วางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน รอยละ 89.25 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน รอยละ 85.25 
โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น รอยละ 80.00 และโฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 64.75 ตามลําดับ 

ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไม เคยเห็นมากท่ีสุด คือ 
โฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 35.25 รองลงมาคือ โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น รอยละ 20.00 โฆษณาขนาด
ใหญแบบตั้งพ้ืน รอยละ 14.75 และช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน รอยละ 10.75 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือแตละประเภท  
 

ประเภท
ส่ือ

การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

จํานวน
ผูเคย

เห็นส่ือ 

ความคิดเห็นเก่ียวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ  (รอยละ) 
ระดับการ
ตอบสนอง

ตอส่ือ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกตเห็น
ไดงาย 

 
(1) 

อยากเขา
มาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

การต้ัง
กองสินคา

กลาง
ทางเดิน 

396 78 157 83 50 21 7 2.49 

(100.00) (19.70) (39.65) (20.96) (12.63) (5.30) (1.77) 
อยากเขามา

ดู 

โฆษณา
บริเวณช้ัน
วางสินคา 

372 67 99 109 75 16 6 2.71 

(100.00) (18.01) (26.61) (29.30) (20.16) (4.30) (1.61) เกิดความ
สนใจ 

โฆษณา
บริเวณ

รอบ
รถเข็น 

320 167.0 44.0 66.0 29.0 10.0 4.0 2.01 

(100.00) (52.19) (13.75) (20.63) (9.06) (3.13) (1.25) อยากเขามา
ดู 

โฆษณา 
ท่ีพื้น 

259 138 39 32 39 8 3 2.03 

(100.00) (53.28) (15.06) (12.36) (15.06) (3.09) (1.16) 
อยากเขามา

ดู 
 

กระบะ 
ลดราคา 

 

389 36 62 115 72 70 34 3.46 

(100.00) (9.25) (15.94) (29.56) (18.51) (17.99) (8.74) รูสึกอยาก
ซื้อ 
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ตารางที่ 13 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือแตละประเภท 
 

ประเภท
ส่ือ

การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

จํานวน
ผูเคย

เห็นส่ือ 

ความคิดเห็นเก่ียวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ  (รอยละ) 
ระดับการ
ตอบสนอง

ตอส่ือ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกตเห็น
ไดงาย 

 
(1) 

อยากเขา
มาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

บูทชงชิม
ฟรีและ
สาธิต
สินคา 

396 87 41 101 124 28 15 3.03 

(100.00) (21.97) (10.35) (25.51) (31.31) (7.07) (3.79) 
เกิดความ

สนใจ 

การแจก
ตัวอยาง
สินคา 

381 57 40 98 127 42 17 3.28 

(100.00) (14.96) (10.50) (25.72) (33.33) (11.02) (4.46) เกิดความ
สนใจ 

การจัดซุม
กิจกรรม
พิเศษโดย
ใชพริตต้ี

หรือพิธีกร 

377 72 64 129 85 18 9 2.84 

(100.00) (19.10) (16.98) (34.22) (22.55) (4.77) (2.39) 
เกิดความ

สนใจ 

โฆษณา
แนวต้ัง
บริเวณ

ทางออก 

376 179 91 43 42 16 5 2.04 

(100.00) (47.61) (24.20) (11.44) (11.17) (4.26) (1.33) อยากเขามา
ดู 

การแจก
แผนพับ
ใบปลิว 

398 83 58 81 105 40 31 3.14 

(100.00) (20.85) (14.57) (20.35) (26.38) (10.05) (7.79) 
เกิดความ

สนใจ 
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ตารางที่ 13 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือแตละประเภท 
 

ประเภทส่ือ
การตลาด ณ 

จุดซ้ือ 

จํานวน
ผูเคย

เห็นส่ือ 

ความคิดเห็นเก่ียวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ  (รอยละ) 
ระดับการ
ตอบสนอง

ตอส่ือ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกตเห็น
ไดงาย 

 
(1) 

อยากเขา
มาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

การโฆษณา
ดวยทีวี/
วีดีโอ/

คอมพิวเตอร 

389 91 72 73 105 33 15 2.90 

(100.00) (23.39) (18.51) (18.77) (26.99) (8.48) (3.86) 
เกิดความ

สนใจ 

โฆษณา
ขนาดใหญ
แบบต้ังพื้น 

341 109 110 58 48 13 3 2.28 

(100.00) (31.96) (32.26) (17.01) (14.08) (3.81) (0.88) อยากเขา
มาดู 

ช้ันวาง
สินคาพรอม

โฆษณา
บริเวณ
ทางเดิน 

357 106 121 67 41 14 8 2.33 

(100.00) (26.69) (33.89) (18.77) (11.48) (3.92) (2.24) 
อยากเขา

มาดู 

โฆษณา
บริเวณ

เคานเตอร
จายเงิน 

376 141 104 49 47 22 13 2.32 

(100.00) (37.50) (27.66) (13.03) (12.50) (5.85) (3.46) อยากเขา
มาดู 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามในแตละข้ันตอนการตอบสนองตอสื่อ เปนจํานวนลําดับข้ันสูงสุดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือก เชน จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม ลําดับข้ัน 1 จะเปนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเกิดการ
ตอบสนองตอสื่อในข้ันถัดไป 
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จากตารางท่ี 13 พบวา ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุด
เปนอันดับ 1 คือ การแจกแผนพับใบปลิว ซ่ึงพบวามีผลในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.14) ใน
ขั้นตอนการตอบสนองตอส่ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจ (Interest)  

ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับ 2 คือ การตั้ง
กองสินคากลางทางเดิน ซ่ึงพบวามีผลในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.49) ในขั้นตอนการตอบสนองตอส่ือ
ในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดู (Interest) และบูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา ซ่ึง
พบวามีผลในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.03) ในขั้นตอนการตอบสนองตอส่ือในขั้นความรูสึก 
(Affective Stage) คือ เกิดความสนใจ (Interest)  

ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับ 3 คือ กระบะ
ลดราคา ซ่ึงพบวามีผลในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.46) ในขั้นตอนการตอบสนองตอส่ือในขั้น
ความรูสึก (Affective Stage) คือ รูสึกอยากซ้ือ (Desire) และการโฆษณาดวยทีวี/วีดีโอ/คอมพิวเตอร 
ซ่ึงพบวามีผลในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.90) ในขั้นตอนการตอบสนองตอส่ือในขั้นความรูสึก 
(Affective Stage) คือ เกิดความสนใจ (Interest)  

ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับ 4 คือ การ
แจกตัวอยางสินคา ซ่ึงพบวามีผลในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.28) ในขั้นตอนการตอบสนองตอส่ือ
ในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจ (Interest)  
 ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับ 5 คือ การจัด
ซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร ซ่ึงพบวามีผลในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.84) ใน
ขั้นตอนการตอบสนองตอส่ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจ (Interest) 

ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับ 6 คือ 
โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก ซ่ึงพบวามีผลในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.04) ในขั้นตอนการ
ตอบสนองตอส่ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดู (Interest) และโฆษณาบริเวณ
เคานเตอรจายเงิน ซ่ึงพบวามีผลในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.32) ในขั้นตอนการตอบสนองตอส่ือในขั้น
ความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดู (Interest) 
 ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับ 7 คือ 
โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา ซ่ึงพบวามีผลในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.71) ในขั้นตอนการ
ตอบสนองตอส่ือในระดับความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจ (Interest) 
 ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับ 8 คือ ช้ันวาง
สินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน ซ่ึงพบวามีผลในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.33) ในขั้นตอนการ
ตอบสนองตอส่ือในระดับความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดู (Interest) 
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ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับ 9 คือ 
โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน ซ่ึงพบวามีผลในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.28) ในขั้นตอนการตอบสนอง
ตอส่ือในระดับความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดู (Interest) 
 ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับ 10 คือ 
โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น ซ่ึงพบวามีผลในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.01) ในขั้นตอนการตอบสนองตอ
ส่ือในระดับความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดู (Interest)  
 ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยเห็นมากท่ีสุดเปนอันดับสุดทาย คือ 
โฆษณาท่ีพ้ืน ซ่ึงพบวามีผลในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.03) ในขั้นตอนการตอบสนองตอส่ือในระดับ
ความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดู (Interest) 
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทสินคาท่ี
ไดรับอิทธิพลจากส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ 
 

ประเภทสินคาที่ไดรับ
อิทธิพลจากส่ือการตลาด 

ณ จุดซ้ือ 

ระดับความสําคัญของส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ 
ที่มีผลตอการตัดสินใจซ้ือ 

คา 
เฉล่ีย แปลผล 

สําคัญ
อยางย่ิง 

สําคัญ
มาก เฉยๆ ไมสําคัญ ไมสําคัญ

อยางย่ิง 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอยละ) (รอย
ละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

ผลิตภัณฑเกี่ยวกับผิวหนา/
รางกาย 

140 
(35.00) 

173 
(43.25) 

78 
(19.50) 

5 
(1.25) 

4 
(1.00) 4.10 

มีผล 
มาก 

ผลิตภัณฑเกี่ยวกับเสนผม 
73 

(18.25) 
187 

(46.75) 
131 

(32.75) 
5 

(1.25) 
4 

(1.00) 3.80 
มีผล 
มาก 

ผลิตภัณฑสําหรับทารก/
แรกเกิด 

39 
(9.75) 

82 
(20.50) 

148 
(37.00) 

79 
(19.75) 

52 
(13.00) 

2.94 มีผล 
ปานกลาง 

ผลิตภัณฑเครื่องด่ืม/น้ําด่ืม 65 
(16.25) 

158 
(39.50) 

152 
(38.00) 

19 
(4.75) 

6 
(1.50) 3.64 มีผล 

มาก 
ผลิตภัณฑทําความสะอาด
เสื้อผา 

54 
(13.50) 

147 
(36.75) 

158 
(39.50) 

34 
(8.50) 

7 
(1.75) 3.52 

มีผล 
มาก 

ผลิตภัณฑปรุงอาหาร 57 
(14.25) 

157 
(39.25) 

145 
(36.25) 

33 
(8.25) 

8 
(2.00) 

3.56 มีผล 
มาก 

ผลิตภัณฑขนมขบเค้ียว 62 
(15.50) 

129 
(32.25) 

150 
(37.50) 

48 
(12.00) 

11 
(2.75) 3.46 มีผล 

ปานกลาง 

ผลิตภัณฑอาหารสําเร็จรูป 
61 

(15.25) 
128 

(32.00) 
170 

(42.50) 
31 

(7.75) 
10 

(2.50) 3.50 
มีผล 
มาก 

ผลิตภัณฑเกี่ยวกับสัตว
เลี้ยง 

22 
(5.50) 

57 
(14.25) 

189 
(47.25) 

81 
(20.25) 

51 
(12.75) 

2.79 มีผล 
ปานกลาง 

ผลิตภัณฑอาหารบํารุง
กําลัง 

36 
(9.00) 

100 
(25.00) 

168 
(42.00) 

57 
(14.25) 

39 
(9.75) 3.09 มีผล 

ปานกลาง 
ผลิตภัณฑทําความสะอาด
บาน 

31 
(7.75) 

127 
(31.75) 

169 
(42.25) 

43 
(10.75) 

30 
(7.50) 3.22 

มีผล 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 14 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาประเภทสินคาท่ีไดรับการ
ตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือในระดับเกิดพฤติกรรมการซ้ือในระดับมีผลมากถึงปานกลาง 
เรียงตามลําดับ คือ ผลิตภัณฑเกี่ยวกับผิวหนา/รางกาย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.10 ผลิตภัณฑเกี่ยวกับเสน
ผม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 ผลิตภัณฑเครื่องดื่ม/น้ําดื่ม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 ผลิตภัณฑปรุงอาหาร มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.56 ผลิตภัณฑทําความสะอาดเส้ือผา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52 ผลิตภัณฑอาหาร
สําเร็จรูป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50 ผลิตภัณฑขนมขบเคี้ยว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 ผลิตภัณฑทําความ
สะอาดบาน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.22 ผลิตภัณฑอาหารบํารุงกําลัง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.09 ผลิตภัณฑ
สําหรับทารก/แรกเกิด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.94 และผลิตภัณฑเกี่ยวกับสัตวเล้ียง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.79 
ตามลําดับ 
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สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับอิทธิพลของส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ตอนที่  1 ขอมูลเกี่ยวกับอิทธิพลของส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ สรุปตามเพศ 
 
ตารางที่ 15 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบรานคาปลีกท่ี
ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค จําแนกตามเพศ 
 

ประเภท 
รานคาปลีก เพศ 

รานคาปลีกที่ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค 
นานๆ คร้ัง บางคร้ัง บอย บอยมาก บอยที่สุด 

จํานวน จํานวน จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

รานโชวหวย 

n =170 
ชาย 

65 
(38.24) 

23 
(13.53) 

23 
(13.53) 

29 
(17.06) 

30 
(17.65) 

n = 230 
หญิง 

87 
(37.83) 

34 
(14.78) 

24 
(10.43) 

35 
(15.22) 

50 
(21.74) 

รานสะดวกซื้อ 

n =170 
ชาย 

6 
(3.53) 

27 
(15.88) 

17 
(10.00) 

35 
(20.59) 

85 
(50.00) 

n = 230 
หญิง 

21 
(9.13) 

35 
(15.22) 

23 
(10.00) 

67 
(29.13) 

84 
(36.52) 

ซุปเปอรมารเก็ต 

n =170 
ชาย 

39 
(22.94) 

32 
(18.82) 

41 
(24.12) 

47 
(27.65) 

11 
(6.47) 

n = 230 
หญิง 

30 
(13.04) 

57 
(24.78) 

63 
(27.39) 

49 
(21.30) 

31 
(13.48) 

ไฮเปอรมารเก็ต 

n =170 
ชาย 

20 
(11.76) 

39 
(22.94) 

44 
(25.88) 

42 
(24.71) 

25 
(14.71) 

n = 230 
หญิง 

21 
(9.13) 

50 
(21.74) 

71 
(30.87) 

44 
(19.13) 

44 
(19.13) 

หางสรรพสินคา 

n =170 
ชาย 

40 
(23.53) 

49 
(28.82) 

45 
(26.47) 

17 
(10.00) 

19 
(11.18) 

n = 230 
หญิง 

71 
(30.87) 

54 
(23.48) 

49 
(21.30) 

35 
(15.22) 

21 
(9.13) 
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จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค
บอยท่ีสุด จากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 50.00 รองลงมา คือ รานโชวหวย รอยละ 17.65 
และไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 14.71 นิยมไปซ้ือบอยมาก จากรานคาประเภท ประเภทรานซุปเปอร
มารเก็ต รอยละ 27.65 รองลงมา คือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 24.71 และรานสะดวกซ้ือ รอยละ 20.59 
นิยมไปซ้ือสินคาบอย จากรานคาประเภทหางสรรพสินคา รอยละ 26.47 รองลงมา คือ ไฮเปอร
มารเกต รอยละ 25.88 และประเภทซุปเปอรมารเกต รอยละ 24.12 นิยมไปซ้ือสินคาบางครั้ง จาก
รานคาประเภทหางสรรพสินคา รอยละ 28.82 รองลงมาคือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 22.94 และ
ซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 18.82 และนิยมไปซ้ือสินคานาน ๆ ครั้งจากรานคาประเภทรานโชวหวย 
รอยละ 38.24 รองลงมาคือ หางสรรพสินคา รอยละ 23.53 และซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 22.94 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคบอยท่ีสุดจากรานคา
ประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 36.52 รองลงมา คือ โชวหวย รอยละ 21.74 และไฮเปอรมารเก็ต 
รอยละ 19.13 นิยมไปซ้ือสินคาบอยมาก จากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 29.13 รองลงมา
คือ ซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 21.30 และไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 19.13 นิยมไปซ้ือสินคาบอย จาก
รานคาประเภทไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 30.87 รองลงมาคือซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 27.39 และ
หางสรรพสินคา รอยละ 21.30 นิยมไปซ้ือสินคาบางครั้ง จากรานคาประเภทซุปเปอรมารเก็ต รอย
ละ 24.78 รองลงมาคือหางสรรพสินคา รอยละ 23.48 และไฮเปอรมารเกต รอยละ 21.74 และนิยม
ไปซ้ือสินค านาน ๆ ครั้งจากร านคาประเภทร านโชวหวย รอยละ 73.83 รองลงมาคือ 
หางสรรพสินคา รอยละ 30.87 และซุปเปอรมารเกต รอยละ 22.94 
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภท
ตางๆ จําแนกตามเพศ 

ประเภทส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ 

เพศชาย  (n=170) เพศหญิง (n=230) 
เคยเห็น ไมเคยเห็นส่ือ เคยเห็น ไมเคยเห็นส่ือ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

การต้ังกองสินคากลางทางเดิน 170 
(100.00) 

0 
(0.00) 

226 
(98.26) 

4 
(1.74) 

โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา 160 
(94.12) 

10 
(5.88) 

212 
(92.17) 

18 
(7.83) 

โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น 
146 

(85.88) 
24 

(14.12) 
174 

(75.65) 
56 

(24.35) 

โฆษณาท่ีพื้น 123 
(72.35) 

47 
(27.65) 

136 
(59.13) 

94 
(40.87) 

กระบะลดราคา 165 
(97.06) 

5 
(2.94) 

224 
(97.39) 

6 
(2.61) 

บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา 
166 

(97.65) 
4 

(2.35) 
230 

(100.00) 
0 

(0.00) 

การแจกตัวอยางสินคา 158 
(92.94) 

12 
(7.06) 

223 
(96.96) 

7 
(3.04) 

การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตต้ีหรือ
พิธีกร 

160 
(94.12) 

10 
(5.88) 

217 
(94.35) 

13 
(5.65) 

โฆษณาแนวต้ังบริเวณทางออก 
159 

(93.53) 
11 

(6.47) 
217 

(94.35) 
13 

(5.65) 

การแจกแผนพับใบปลิว 168 
(98.82) 

2 
(1.18) 

230 
(100.00) 

0 
(0.00) 

การโฆษณาดวยทีวี / วีดีโอ / คอมพิวเตอร 166 
(41.50) 

4 
(1.00) 

223 
(55.75) 

7 
(1.75) 

โฆษณาขนาดใหญแบบต้ังพื้น 
149 

(37.25) 
21 

(5.25) 
192 

(48.00) 
38 

(9.50) 

ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน 159 
(39.75) 

11 
(2.75) 

198 
(49.50) 

32 
(8.00) 

โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน 165 
(41.25) 

5 
(1.25) 

211 
(52.75) 

19 
(4.75) 
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 จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายท้ังหมดเคยเห็นส่ือการตลาด ณ จุด
ซ้ือประเภท การตั้งกองสินคากลางทางเดินมากท่ีสุด รอยละ 100.00 รองลงมาคือ การแจกแผนพับ
ใบปลิว รอยละ 98.82 บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา รอยละ 97.65 กระบะลดราคา รอยละ 97.06  
การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร รอยละ 94.12โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา รอยละ 
94.12 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก รอยละ 93.53  การแจกตัวอยางสินคา รอยละ 92.94 โฆษณา
บริเวณรอบรถเข็น รอยละ 85.88 โฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 72.35 การโฆษณาดวยทีวี/วีดีโอ/
คอมพิวเตอร  รอยละ 41.50 โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน รอยละ 41.25  ช้ันวางสินคาพรอม
โฆษณาบริเวณทางเดิน รอยละ 39.75 และโฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน รอยละ 37.25 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงท้ังหมดเคยเห็นส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทการแจก
แผนพับใบปลิวและบูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคามากท่ีสุด รอยละ 100.00 รองลงมา คือ การตั้งกอง
สินคากลางทางเดิน รอยละ 98.26 กระบะลดราคา รอยละ 97.39 การแจกตัวอยางสินคา รอยละ 
96.96 การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร รอยละ 94.35 โฆษณาแนวตั้งบริเวณ
ทางออก รอยละ 94.35 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา รอยละ 94.17  โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น รอย
ละ 75.65 โฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 59.13 การโฆษณาดวยทีวี /วีดีโอ/คอมพิวเตอร  รอยละ 55.75 
โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน รอยละ 52.75  ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน รอยละ 
49.50 และโฆษณาขนาดใหญแบบตั้ง รอยละ 48.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ความคิดเห็น
เกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ ท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจซ้ือสินคา จําแนกตามเพศ 
 

ประเภท
สื่อ

การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

เพศ 

ความคิดเห็นเก่ียวกับสื่อการตลาด ณ จุดซ้ือ  (รอยละ) 
ระดับ

การตอบ 
สนองตอ

สื่อ 

เฉยๆ หรือ 
ไมมีผลใดๆ 

(0) 

สังเกตเห็น
ไดงาย 

 
(1) 

อยากเขา
มาดู 

 
(2) 

เกิดความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยากซ้ือ 

(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉล่ีย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

การต้ังกอง
สินคา
กลาง

ทางเดิน 

n =170 
ชาย 

39 
(22.94) 

74 
(43.53) 

30 
(17.65) 

19 
(11.18) 

7 
(4.12) 

1 
(0.59) 

2.32 
อยากเขา

มาดู 

n =226 
หญิง 

39 
(17.26) 

83 
(36.73) 

53 
(23.45) 

31 
(13.72) 

14 
(6.19) 

6 
(2.65) 

2.63 
เกิดความ

สนใจ 

โฆษณา
บริเวณชั้น
วางสินคา 

n =160
ชาย 

33 
(20.63) 

48 
(30.00) 

40 
(25.00) 

30 
(18.75) 

5 
(3.13) 

4 
(2.50) 

2.61 
เกิดความ

สนใจ 

n =212 
หญิง 

34 
(16.04) 

51 
(24.06) 

69 
(32.55) 

45 
(21.23) 

11 
(5.19) 

2 
(0.94) 

2.78 
เกิดความ

สนใจ 

โฆษณา
บริเวณ

รอบรถเข็น 

n =146
ชาย 

78 
(53.42) 

21 
(14.38) 

28 
(19.18) 

10 
(6.85) 

6 
(4.11) 

3 
(2.05) 

2.00 
อยากเขา

มาดู 

n =174
หญิง 

89 
(51.15) 

23 
(13.22) 

38 
(21.84) 

19 
(10.92) 

4 
(2.30) 

1 
(0.57) 

2.02 
อยากเขา

มาดู 

โฆษณา 
ท่ีพื้น 

n =123
ชาย 

66 
(53.66) 

18 
(14.63) 

11 
(8.94) 

21 
(17.07) 

4 
(3.25) 

3 
(2.44) 

2.09 
อยากเขา

มาดู 

n =136
หญิง 

72 
(52.94) 

21 
(15.44) 

21 
(15.44) 

18 
(13.24) 

4 
(2.94) 

0 
(0.00) 

1.98 
อยากเขา

มาดู 
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ตารางที่ 17 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ความ
คิดเห็นเกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ ท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจซ้ือสินคา จําแนก
ตามเพศ 
 

ประเภท
สื่อ

การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

เพศ 

ความคิดเห็นเก่ียวกับสื่อการตลาด ณ จุดซ้ือ  (รอยละ) 
ระดับ

การตอบ 
สนองตอ

สื่อ 

เฉยๆ หรือ 
ไมมีผลใดๆ 

(0) 

สังเกตเห็น
ไดงาย 

 
(1) 

อยากเขา
มาดู 

 
(2) 

เกิดความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยากซ้ือ 

(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉล่ีย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

 
กระบะ 
ลดราคา 

 

n =165
ชาย 

21 
(12.73) 

30 
(18.18) 

49 
(29.70) 

23 
(13.94) 

30 
(18.18) 

12 
(7.27) 

3.28 
เกิดความ

สนใจ 

n =224
หญิง 

15 
(6.70) 

32 
(14.29) 

66 
(29.46) 

49 
(21.88) 

40 
(17.86) 

22 
(9.82) 

3.59 
รูสึก

อยากซื้อ 

บูทชงชิม
ฟรีและ
สาธิต 

n=166 
ชาย 

40 
(24.10) 

18 
(10.84) 

43 
(25.90) 

45 
(27.11) 

14 
(8.43) 

6 
(3.61) 

2.96 
เกิดความ

สนใจ 

n =230 
หญิง 

47 
(20.43) 

23 
(10.00) 

58 
(25.22) 

79 
(34.35) 

14 
(6.09) 

9 
(3.91) 

3.07 
เกิดความ

สนใจ 

การแจก
ตัวอยาง
สินคา 

n =158 
ชาย 

23 
(14.56) 

25 
(15.82) 

40 
(25.32) 

48 
(30.38) 

17 
(10.76) 

5 
(3.16) 

3.16 
เกิดความ

สนใจ 

n =223 
หญิง 

34 
(15.25) 

15 
(6.73) 

58 
(26.01) 

79 
(35.43) 

25 
(11.21) 

12 
(5.38) 

3.37 
เกิดความ

สนใจ 

การจัดซุม
กิจกรรม
พิเศษโดย
ใชพริตต้ี

หรือพิธีกร 

n =160 
ชาย 

27 
(16.88) 

26 
(16.25) 

65 
(40.63) 

26 
(16.25) 

11 
(6.88) 

5 
(3.13) 

2.89 
เกิดความ

สนใจ 

n =217 
หญิง 

45 
(20.74) 

38 
(17.51) 

64 
(29.49) 

59 
(27.19) 

7 
(3.23) 

4 
(1.84) 

2.80 
เกิดความ

สนใจ 
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ตารางที่ 17 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ความ
คิดเห็นเกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ ท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจซ้ือสินคา จําแนก
ตามเพศ 
 

ประเภท
สื่อ

การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

เพศ 

ความคิดเห็นเก่ียวกับสื่อการตลาด ณ จุดซ้ือ  (รอยละ) 
ระดับ

การตอบ 
สนอง 
ตอสื่อ 

เฉยๆ หรือ 
ไมมีผลใดๆ 

(0) 

สังเกตเห็น
ไดงาย 

 
(1) 

อยากเขา
มาดู 

 
(2) 

เกิดความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยากซ้ือ 

(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉล่ีย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

โฆษณา
แนวต้ัง
บริเวณ

ทางออก 

n =159 
ชาย 

70 
(44.03) 

39 
(24.53) 

20 
(12.58) 

20 
(12.58) 

8 
(5.03) 

2 
(1.26) 

2.14 
อยากเขา

มาดู 

n =217 
หญิง 

109 
(50.23) 

52 
(23.96) 

23 
(10.60) 

22 
(10.14) 

8 
(3.69) 

3 
(1.38) 

1.97 
อยากเขา

มาดู 

การแจก
แผนพับ
ใบปลิว 

n=168 
ชาย 

36 
(21.43) 

28 
(16.67) 

40 
(23.81) 

39 
(23.21) 

10 
(5.95) 

15 
(8.93) 

3.02 
เกิดความ

สนใจ 

n =230 
หญิง 

47 
(20.43) 

30 
(13.04) 

41 
(17.83) 

66 
(28.70) 

30 
(13.04) 

16 
(6.96) 

3.22 
เกิดความ

สนใจ 

การโฆษณา
ดวยทีว/ี
วิดีโอ/
คอมพิวเตอร 

n =166 
ชาย 

45 
(27.11) 

35 
(21.08) 

30 
(18.07) 

37 
(22.29) 

11 
(6.63) 

8 
(4.82) 

2.75 
เกิดความ

สนใจ 

n =223
หญิง 

46 
(20.63) 

37 
(16.59) 

43 
(19.28) 

68 
(30.49) 

22 
(9.87) 

7 
(3.14) 

3.02 
เกิดความ

สนใจ 

โฆษณา
ขนาดใหญ
แบบต้ังพื้น 

n =149 
ชาย 

53 
(35.57) 

47 
(31.54) 

24 
(16.11) 

17 
(11.41) 

8 
(5.37) 

0 
(0.00) 

2.19 
อยากเขา

มาดู 

n =192 
หญิง 

56 
(29.17) 

63 
(32.81) 

34 
(17.71) 

31 
(16.15) 

5 
(2.60) 

3 
(1.56) 

2.35
สังเกตเห็น 

ไดงาย 
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ตารางที่ 17 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ความ
คิดเห็นเกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ ท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจซ้ือสินคา จําแนก
ตามเพศ 
 

ประเภท
สื่อ

การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

เพศ 

ความคิดเห็นเก่ียวกับสื่อการตลาด ณ จุดซ้ือ  (รอยละ) 
ระดับ

การตอบ 
สนอง 
ตอสื่อ 

เฉยๆ หรือ 
ไมมีผลใดๆ 

(0) 

สังเกตเห็น
ไดงาย 

 
(1) 

อยากเขา
มาดู 

 
(2) 

เกิดความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยากซ้ือ 

(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉล่ีย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 
ชั้นวาง
สินคา
พรอม

โฆษณา
บริเวณ
ทางเดิน 

n =159 
ชาย 

47 
(29.56) 

61 
(38.36) 

23 
(14.47) 

15 
(9.43) 

8 
(5.03) 

5 
(3.14) 

2.31 
อยากเขา

มาดู 

n =198 
หญิง 

59 
(29.80) 

60 
(30.30) 

44 
(22.22) 

26 
(13.13) 

6 
(3.03) 

3 
(1.52) 

2.34 
อยากเขา

มาดู 

โฆษณา
บริเวณ

เคานเตอร
จายเงิน 

n =165 
ชาย 

64 
(38.79) 

42 
(25.45) 

24 
(14.55) 

22 
(13.33) 

8 
(4.85) 

5 
(3.03) 

2.29 
อยากเขา

มาดู 

n =211 
หญิง 

77 
(36.49) 

62 
(29.38) 

25 
(11.85) 

25 
(11.85) 

14 
(6.64) 

8 
(3.79) 

2.34 
อยากเขา

มาดู 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามในแตละข้ันตอนการตอบสนองตอสื่อ เปนจํานวนลําดับข้ันสูงสุดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือก เชน จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม ลําดับข้ัน 1 จะเปนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเกิดการ
ตอบสนองตอสื่อในข้ันถัดไป 
  

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญตอบสนองตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจผลิตภัณฑ (Interest) ตอ
ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภท กระบะลดราคา มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.28 รองลงมาคือ การ
แจกตัวอยางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 การแจกแผนพับใบปลิว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.02 บูทชงชิม
ฟรีและสาธิตสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.96 การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร มี
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คาเฉล่ียเทากับ 2.89 การโฆษณาดวยทีวี/วีดีโอ/คอมพิวเตอร   มีคาเฉล่ียเทากับ 2.75 และโฆษณา
บริเวณช้ันวางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.61 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือในขั้น
ความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดูผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภท การตั้งกองสินคากลางทางเดิน มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.32 รองลงมา คือ ช้ันวางสินคา
พรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.31โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.29 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.19 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก มี
คาเฉล่ียเทากับ 2.14 โฆษณาท่ีพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.09 และโฆษณาบริเวณรอบรถเข็น มีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.00 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือในขั้น
ความรูสึก (Affective Stage) คือ รูสึกอยากซ้ือผลิตภัณฑ (Desire) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภท
กระบะลดราคา มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือในขั้น
ความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภท การแจกตัวอยางสินคา มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 รองลงมาคือ การแจกแผนพับ
ใบปลิว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.22 บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.07 การโฆษณาดวย
ทีวี / วีดีโอ /คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 3.02 การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร มี
คาเฉล่ียเทากับ 2.80 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.78 และการตั้งกองสินคากลาง
ทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.63 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือในขั้น
ความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดูผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภทโฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.35 รองลงมาคือ ช้ันวางสินคา
พรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.34โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.34 โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น มีคาเฉล่ียเทากับ 2.02 โฆษณาท่ีพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 1.98 
และโฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก มีคาเฉล่ียเทากับ 1.97 
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ตอนที่  2 ขอมูลเกี่ยวกับอิทธิพลของส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือสรุปตามอายุ 
 
ตารางที่ 18 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบรานคาปลีกท่ี
ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค จําแนกตามอายุ 
 

ประเภท
รานคา
ปลีก 

อายุ 

รานคาปลีกที่ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค 
นานๆคร้ัง บางคร้ัง บอย บอยมาก บอยที่สุด 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

รานโชว
หวย 

n = 92 
15-19 ป 34 36.96 17 18.48 9 9.78 15 16.30 17 18.48 

n = 166 
20-29 ป 

60 36.14 22 13.25 18 10.84 31 18.67 35 21.08 

n = 93 
30-39 ป 34 36.56 16 17.20 12 12.90 9 9.68 22 23.66 

n = 49 
> 40 ป 24 48.98 2 4.08 8 16.33 9 18.37 6 12.24 

ราน
สะดวกซื้อ 

n = 92 
15-19 ป 

9 9.78 15 16.30 2 2.17 25 27.17 41 44.57 

n = 166 
20-29 ป 9 5.42 19 11.45 15 9.04 35 21.08 88 53.01 

n = 93 
30-39 ป 5 5.38 17 18.28 12 12.90 36 38.71 23 24.73 

n = 49 
> 40 ป 

4 8.16 11 22.45 11 22.45 6 12.24 17 34.69 

ซุปเปอร
มารเก็ต 

n = 92 
15-19 ป 13 14.13 25 27.17 21 22.83 24 26.09 9 9.78 

n = 166 
20-29 ป 29 17.47 37 22.29 47 28.31 42 25.30 11 6.63 

n = 93 
30-39 ป 

19 20.43 20 21.51 27 29.03 15 16.13 12 12.90 

n = 49 
> 40 ป 8 16.33 7 14.29 9 18.37 15 30.61 10 20.41 
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ตารางที่ 18 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบรานคาปลีกท่ี
ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค จําแนกตามอายุ 
 

ประเภท
รานคา
ปลีก 

อายุ 

รานคาปลีกที่ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค 
นานๆคร้ัง บางคร้ัง บอย บอยมาก บอยที่สุด 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

ไฮเปอร
มารเกต 

n = 92 
15-19 ป 

14 15.22 20 21.74 37 40.22 10 10.87 11 11.96 

n = 166 
20-29 ป 19 11.45 43 25.90 47 28.31 42 25.30 15 9.04 

n = 93 
30-39 ป 4 4.30 15 16.13 24 25.81 21 22.58 29 31.18 

n = 49 
> 40 ป 

4 8.16 11 22.45 7 14.29 13 26.53 14 28.57 

หางสรรพ
สินคา 

n = 92 
15-19 ป 22 23.91 15 16.30 23 25.00 18 19.57 14 15.22 

n = 166 
20-29 ป 49 29.52 45 27.11 39 23.49 16 9.64 17 10.24 

n = 93 
30-39 ป 

31 33.33 25 26.88 18 19.35 12 12.90 7 7.53 

n = 49 
> 40 ป 9 18.37 18 36.73 14 28.57 6 12.24 2 4.08 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 15-19 ปนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภค

บริโภคบอยท่ีสุด จากรานสะดวกซ้ือ รอยละ 44.57 รองลงมา คือ รานโชวหวย รอยละ 17.48 และ
หางสรรพสินคา รอยละ 15.22 นิยมไปซ้ือสินคาบอยมาก จากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 
27.17 รองลงมา คือ ซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 26.17 และหางสรรพสินคา รอยละ 19.57 นิยมไปซ้ือ
สินคาบอย จากไฮเปอรมารเกต รอยละ 40.22 รองลงมา คือ หางสรรพสินคา รอยละ 25.00 และ
ซุปเปอรมารเกต รอยละ 22.83 นิยมไปซ้ือสินคาบางครั้ง จากซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 27.17 
รองลงมาคือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 21.94 และรานโชวหวย รอยละ 18.48 และนิยมไปซ้ือสินคา
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นาน ๆ ครั้งจากรานโชวหวย รอยละ 38.96 รองลงมาคือ หางสรรพสินคา รอยละ 23.91 และไฮเปอร
มารเก็ต รอยละ 15.22 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ปนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคบอยท่ีสุด จากราน
สะดวกซ้ือ รอยละ 44.57 รองลงมา คือ รานโชวหวย รอยละ 17.48 และหางสรรพสินคา รอยละ 
15.22 นิยมไปซ้ือสินคาบอยมาก จากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 27.17 รองลงมา คือ 
ซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 26.17 และหางสรรพสินคา รอยละ 19.57 นิยมไปซ้ือสินคาบอย จาก
ไฮเปอรมารเกต รอยละ 40.22 รองลงมา คือ หางสรรพสินคา รอยละ 25.00 และซุปเปอรมารเกต 
รอยละ 22.83 นิยมไปซ้ือสินคาบางครั้ง จากซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 27.17 รองลงมาคือ ไฮเปอร
มารเก็ต รอยละ 21.94 และรานโชวหวย รอยละ 18.48 และนิยมไปซ้ือสินคานาน ๆ ครั้งจากรานโชว
หวย รอยละ 38.96 รองลงมาคือ หางสรรพสินคา รอยละ 23.91 และไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 15.22 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคบอยท่ีสุด จากราน
ไฮเปอรมารเกต รอยละ 31.18 รองลงมา คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 24.73 และรานโชวหวย รอยละ 
23.66 นิยมไปซ้ือสินคาบอยมาก จากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 38.71 รองลงมาคือ 
ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 22.58 และซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 16.13 นิยมไปซ้ือสินคาบอย จาก
ซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 29.03 รองลงมาคือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 25.81 และหางสรรพสินคา 
รอยละ 19.35 นิยมไปซ้ือสินคาบางครั้ง จากหางสรรพสินคา รอยละ 26.88 รองลงมา คือ ซุปเปอร
มารเก็ต รอยละ 21.51 และรานสะดวกซ้ือ รอยละ 18.28 และนิยมไปซ้ือสินคานานๆ ครั้งจากราน
โชวหวย รอยละ 36.56 รองลงมาคือ หางสรรพสินคา รอยละ 33.33 และซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 
20.43  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ปขึ้นไปนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคบอยท่ีสุด จาก
รานสะดวกซ้ือ รอยละ 34.69 รองลงมา คือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 28.57 และซุปเปอรมารเก็ต รอย
ละ 20.41 นิยมไปซ้ือสินคาบอยมาก จากรานคาประเภทซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 30.61 รองลงมา คือ 
ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 26.53 และรานโชวหวย รอยละ 18.37 นิยมไปซ้ือสินคาบอย จาก
หางสรรพสินคา รอยละ 28.57 รองลงมา คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 22.45 และซุปเปอรมารเก็ต รอย
ละ 18.37 นิยมไปซ้ือสินคาบางครั้ง จากหางสรรพสินคา รอยละ 36.73 รองลงมาคือ รานสะดวกซ้ือ 
รอยละ 22.45 และไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 22.45 และนิยมไปซ้ือสินคานานๆ ครั้งจากรานโชวหวย 
รอยละ 48.98 รองลงมา คือ หางสรรพสินคา รอยละ 18.37 และซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 16.33  
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ตารางที่ 19 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามอาย ุ
 

ประเภทส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือ 

อายุ 15-19 ป 
n=92 

อายุ 20-20 ป 
n=166 

อายุ 30-39 ป 
n=93 

มากกวา 40 ปข้ึนไป 
n=49 

เคยเห็น ไมเคย
เห็น เคยเห็น ไมเคย

เห็น เคยเห็น ไมเคย
เห็น เคยเห็น ไมเคย

เห็น 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

การต้ังกองสินคา
กลางทางเดิน 

88 
(95.65) 

4 
(4.35) 

166 
100.00) 

0 
(0.00) 

93 
(100.00) 

0 
(0.00) 

49 
(100.00) 

0 
(0.00) 

โฆษณาบริเวณช้ัน
วางสินคา 

86 
(93.48) 

6 
(6.52) 

158 
(95.18) 

8 
(4.82) 

85 
(91.40) 

8 
(8.60) 

43 
(87.76) 

6 
(12.24) 

โฆษณาบริเวณรอบ
รถเข็น 

78 
(84.78) 

14 
(15.22) 

126 
(75.90) 

40 
(24.10) 

77 
(82.80) 

16 
(17.20) 

39 
(79.59) 

10 
(20.41) 

โฆษณาท่ีพื้น 
59 

(64.13) 
33 

(35.87) 
100 

(60.24) 
66 

(39.76) 
64 

(68.82) 
29 

(31.18) 
36 

(73.47) 
13 

(26.53) 

กระบะลดราคา 89 
(96.74) 

3 
(3.26) 

160 
(96.39) 

6 
(3.61) 

93 
(100.00) 

0 
(0.00) 

47 
(95.92) 

2 
(4.08) 

บูทชงชิมฟรีและ
สาธิตสินคา 

90 
(97.83) 

2 
(2.17) 

165 
(99.40) 

1 
(0.60) 

92 
(98.92) 

1 
(1.08) 

49 
(100.00) 

0 
(0.00) 

การแจกตัวอยาง
สินคา 

87 
(94.57) 

5 
(5.43) 

158 
(95.18) 

8 
(4.82) 

90 
(96.77) 

3 
(3.23) 

46 
(93.88) 

3 
(6.12) 

การจัดซุมกิจกรรม
พิเศษโดยใชพริตต้ี

หรือพิธีกร 

83 
(90.22) 

9 
(9.78) 

159 
(95.78) 

7 
(4.22) 

88 
(94.62) 

5 
(5.38) 

47 
(95.92) 

2 
(4.08) 
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ตารางที่ 19 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็น
เกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามอาย ุ
 

ประเภทส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือ 

อายุ 15-19 ป 
n=92 

อายุ 20-20 ป 
n=166 

อายุ 30-39 ป 
n=93 

มากกวา 40 ปข้ึนไป 
n=49 

เคยเห็น ไมเคย
เห็น เคยเห็น ไมเคย

เห็น เคยเห็น ไมเคย
เห็น เคยเห็น ไมเคย

เห็น 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

โฆษณาแนวต้ัง
บริเวณทางออก 

88 
(95.65) 

4 
(4.35) 

157 
(94.58) 

9 
(5.42) 

84 
(90.32) 

9 
(9.68) 

47 
(95.92) 

2 
(4.08) 

การแจกแผนพับ
ใบปลิว 

92 
(100.00) 

0 
(0.00) 

166 
(100.00) 

0 
(0.00) 

92 
(98.92) 

1 
(1.08) 

48 
(97.96) 

1 
(2.04) 

การโฆษณาดวยทีวี 
/ วีดีโอ / 

คอมพิวเตอร 

90 
(97.83) 

2 
(2.17) 

163 
(98.19) 

3 
(1.81) 

90 
(96.77) 

3 
(3.23) 

46 
(93.88) 

3 
(6.12) 

โฆษณาขนาดใหญ
แบบต้ังพื้น 

83 
(90.22) 

9 
(9.78) 

139 
(83.73) 

27 
(16.27) 

79 
(84.95) 

14 
(15.05) 

40 
(81.63) 

9 
(18.37) 

ช้ันวางสินคาพรอม
โฆษณาบริเวณ

ทางเดิน 

84 
(91.30) 

8 
(8.70) 

148 
(89.16) 

18 
(10.84) 

81 
(87.10) 

12 
(12.90) 

44 
(89.80) 

5 
(10.20) 

โฆษณาบริเวณ
เคานเตอรจายเงิน 

87 
(94.57) 

5 
(5.43) 

158 
(95.18) 

8 
(4.82) 

86 
(92.47) 

7 
(7.53) 

45 
(91.84) 

4 
(8.16) 

 
จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดท่ีมีอายุ 15-19 ป เคยเห็นส่ือ

การตลาด ณ จุดซ้ือประเภทการแจกแผนพับใบปลิว รอยละ 100.00 สวนใหญเคยเห็นส่ือ ประเภท
บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา รอยละ 97.83 รองลงมาคือ การโฆษณาดวยทีวี / วีดีโอ / คอมพิวเตอร 
รอยละ 97.83 กระบะลดราคา รอยละ 96.74 การตั้งกองสินคากลางทางเดิน รอยละ 95.65 โฆษณา
แนวตั้งบริเวณทางออก รอยละ 95.65 การแจกตัวอยางสินคา รอยละ 94.57 โฆษณาบริเวณ
เคานเตอรจายเงิน รอยละ 94.57 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา รอยละ 93.48 ช้ันวางสินคาพรอม
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โฆษณาบริเวณทางเดิน รอยละ 91.30 การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร รอยละ 
90.22 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน รอยละ 90.22 โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น รอยละ 84.78 และ
โฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 64.13 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดท่ีมีอายุ 20-29 ป ท้ังหมดเคยเห็นส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ 
ประเภทการแจกแผนพับใบปลิว และการตั้งกองสินคากลางทางเดิน รอยละ 100.00 สวนใหญเคย
เห็นส่ือประเภท บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา รอยละ 99.40 รองลงมาคือ การโฆษณาดวยทีวี / 
วีดีโอ / คอมพิวเตอร รอยละ 98.19 กระบะลดราคา รอยละ 96.39 การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพ
ริตตี้หรือรอยละ 95.78 การแจกตัวอยางสินคา รอยละ 95.18 โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน รอย
ละ 95.18 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา รอยละ 95.18 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก รอยละ 94.58 
ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน รอยละ 89.16 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน รอยละ 
83.73 โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น รอยละ 75.90 และโฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 60.24 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดท่ีมีอายุ 30-39 ป ท้ังหมดเคยเห็นส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ 
ประเภทการตั้งกองสินคากลางทางเดิน และกระบะลดราคา รอยละ 100.00 สวนใหญเคยเห็นส่ือ
ประเภท การแจกแผนพับใบปลิว รอยละ 98.92 บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา รอยละ 98.92 
รองลงมาคือ การโฆษณาดวยทีวี / วีดีโอ / คอมพิวเตอร รอยละ 96.77 การแจกตัวอยางสินคา รอยละ 
96.77 การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร รอยละ 94.62 โฆษณาบริเวณเคานเตอร
จายเงิน รอยละ 92.47 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา รอยละ 91.40 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก 
รอยละ 90.32 ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน รอยละ 87.10 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้ง
พ้ืน รอยละ 84.95 โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น รอยละ 82.80 และโฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 68.82 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดท่ีมีอายุมากกวา 40 ปขึ้นไป ท้ังหมดเคยเห็นส่ือการตลาด 
ณ จุดซ้ือ ประเภทการตั้งกองสินคากลางทางเดิน และบูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา รอยละ 100.00  
สวนใหญเคยเห็นส่ือประเภทการแจกแผนพับใบปลิว รอยละ 97.96 รองลงมาคือ กระบะลดราคา 
รอยละ 95.92 การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร รอยละ 95.92 โฆษณาแนวตั้งบริเวณ
ทางออก รอยละ 95.92 การโฆษณาดวยทีวี / วีดีโอ / คอมพิวเตอร รอยละ 93.88 การแจกตัวอยาง
สินคา รอยละ 93.88 โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน รอยละ 91.84 ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณา
บริเวณทางเดิน รอยละ 89.80 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา รอยละ 87.76 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้ง
พ้ืน รอยละ 81.63 โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น รอยละ 79.59 และโฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 73.47 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็นเกี่ยวกับส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามอาย ุ
 

สื่อการตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

อายุ 
 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับสื่อการตลาด ณ จุดซ้ือ 
 

ระดับการ
ตอบสนองตอ

สื่อ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยากซ้ือ 

(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

การตั้งกอง 
กลางทางเดิน 

 

n = 88 
15-19 ป 

27 
(30.68) 

26 
(29.55) 

16 
(18.18) 

13 
(14.77) 

6 
(6.82) 

0 
(0.00) 

2.37 
อยากเขามาดู 

n = 166 
20-29 ป 

31 
(18.67) 

71 
(42.77) 

37 
(22.29) 

16 
(9.64) 

9 
(5.42) 

2 
(1.20) 

2.44 
อยากเขามาดู 

n = 93 
30-39 ป 

12 
(12.90) 

43 
(46.24) 

20 
(21.51) 

12 
(12.90) 

5 
(5.38) 

1 
(1.08) 

2.55 
อยากเขามาดู 

n = 49 
> 40 ป 

8 
(16.33) 

17 
(34.69) 

10 
(20.41) 

9 
(18.37) 

1 
(2.04) 

4 
(8.16) 

2.80 
เกิดความสนใจ 

โฆษณา
บริเวณชั้น
วางสินคา 

n = 86 
15-19 ป 

18 
(20.93) 

28 
(32.56) 

16 
(18.60) 

19 
(22.09) 

3 
(3.49) 

2 
(2.33) 

2.62 
เกิดความสนใจ 

n = 158 
20-29 ป 

29 
(18.35) 

41 
(25.95) 

47 
(29.75) 

30 
(18.99) 

8 
(5.06) 

3 
(1.90) 

2.72 
เกิดความสนใจ 

n = 85 
30-39 ป 

18 
(21.18) 

16 
(18.82) 

33 
(38.82) 

13 
(15.29) 

4 
(4.71) 

1 
(1.18) 

2.67 
เกิดความสนใจ 

n = 43 
>40 ป 

2 
(4.65) 

14 
(32.56) 

13 
(30.23) 

13 
(30.23) 

1 
(2.33) 

0 
(0.00) 

2.93 
เกิดความสนใจ 

โฆษณา
บริเวณรอบ

รถเข็น 

n = 78 
15-19 ป 

42 
(53.85) 

13 
(16.67) 

13 
(16.67) 

6 
(7.69) 

1 
(1.28) 

3 
(3.85) 

1.97 
อยากเขามาดู 

n = 126 
20-29 ป 

63 
(50.00) 

21 
(16.67) 

28 
(22.22) 

9 
(7.14) 

4 
(3.17) 

1 
(0.79) 

1.99 
อยากเขามาดู 

n = 77 
30-39 ป 

42 
(54.55) 

6 
(7.79) 

21 
(27.27) 

8 
(10.39) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1.94 
อยากเขามาดู 

n = 39 
>40 ป 

20 
(51.28) 

4 
(10.26) 

4 
(10.26) 

6 
(15.38) 

5 
(12.82) 

0 
(0.00) 

2.28 
อยากเขามาดู 

 



 49

ตารางที่ 20 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็น
เกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามอาย ุ
 

สื่อการตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

อายุ 
 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับสื่อการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ระดับการ
ตอบสนองตอ

สื่อ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

โฆษณา 
ท่ีพื้น 

 

n = 59 
15-19 ป 

36 
(61.02) 

8 
(13.56) 

3 
(5.08) 

7 
(11.86) 

3 
(5.08) 

2 
(3.39) 

1.97 
อยากเขามาดู 

n = 100 
20-29 ป 

36 
(36.00) 

23 
(23.00) 

16 
(16.00) 

21 
(21.00) 

3 
(3.00) 

1 
(1.00) 

2.35 
อยากเขามาดู 

n = 64 
30-39 ป 

43 
(67.19) 

7 
(10.94) 

10 
(15.63) 

4 
(6.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1.61 
สังเกตเห็นได

งาย 
n = 36 
> 40 ป 

23 
(63.89) 

1 
(2.78) 

3 
(8.33) 

7 
(19.44) 

2 
(5.56) 

0 
(0.00) 

2.00 
อยากเขามาดู 

กระบะลด
ราคา 

n = 89 
15-19 ป 

11 
(12.36) 

24 
(26.97) 

20 
(22.47) 

12 
(13.48) 

17 
(19.10) 

5 
(5.62) 

3.17 
เกิดความสนใจ 

n = 160 
20-29 ป 

9 
(5.63) 

19 
(11.88) 

53 
(33.13) 

38 
(23.75) 

29 
(18.13) 

12 
(7.50) 

3.59 
รูสึกอยากซื้อ 

n = 93 
30-39 ป 

10 
(10.75) 

13 
(13.98) 

27 
(29.03) 

15 
(16.13) 

17 
(18.28) 

11 
(11.83) 

3.53 
รูสึกอยากซื้อ 

n = 47 
> 40 ป 

6 
(12.77) 

6 
(12.77) 

15 
(31.91) 

7 
(14.89) 

7 
(14.89) 

6 
(12.77) 

3.45 
รูสึกอยากซื้อ 

บูทชงชิมฟรี
และสาธิต

สินคา 
 

n = 90 
15-19 ป 

24 
(26.67) 

13 
(14.44) 

18 
(20.00) 

24 
(26.67) 

7 
(7.78) 

4 
(4.44) 

2.88 
เกิดความสนใจ 

n = 165 
20-29 ป 

27 
(16.36) 

17 
(10.30) 

43 
(26.06) 

57 
(34.55) 

13 
(7.88) 

8 
(4.85) 

3.22 
เกิดความสนใจ 

n = 92 
30-39 ป 

26 
(28.26) 

6 
(6.52) 

30 
(32.61) 

25 
(27.17) 

3 
(3.26) 

2 
(2.17) 

2.77 
เกิดความสนใจ 

n = 49 
>40 ป 

10 
(20.41) 

5 
(10.20) 

10 
(20.41) 

18 
(36.73) 

5 
(10.20) 

1 
(2.04) 

3.12 
เกิดความสนใจ 



 50

ตารางที่ 20 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็น
เกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามอาย ุ
 

สื่อการตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

อายุ 
 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับสื่อการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ระดับการ
ตอบสนองตอ

สื่อ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

การแจก
ตัวอยาง
สินคา 

n = 87 
15-19 ป 

21 
(24.14) 

10 
(11.49) 

13 
(14.94) 

25 
(28.74) 

14 
(16.09) 

4 
(4.60) 

3.15 
เกิดความสนใจ 

n = 158 
20-29 ป 

18 
(11.39) 

19 
(12.03) 

46 
(29.11) 

52 
(32.91) 

15 
(9.49) 

8 
(5.06) 

3.32 
เกิดความสนใจ 

n = 90 
30-39 ป 

14 
(15.56) 

7 
(7.78) 

24 
(26.67) 

34 
(37.78) 

7 
(7.78) 

4 
(4.44) 

3.28 
เกิดความสนใจ 

n = 46 
>40 ป 

4 
(8.70) 

4 
(8.70) 

15 
(32.61) 

16 
(34.78) 

6 
(13.04) 

1 
(2.17) 

3.41 
รูสึกอยากซื้อ 

การจัดซุม
กิจกรรม
พิเศษโดย

ใชพริตตี้หรือ
พิธีกร 

n = 83 
15-19 ป 

23 
(27.71) 

18 
(21.69) 

26 
(31.33) 

12 
(14.46) 

1 
(1.20) 

3 
(3.61) 

2.51 
อยากเขามาดู 

n = 159 
20-29 ป 

23 
(14.47) 

22 
(13.84) 

57 
(35.85) 

43 
(27.04) 

9 
(5.66) 

5 
(3.14) 

3.05 
เกิดความสนใจ 

n = 88 
30-39 ป 

22 
(25.00) 

17 
(19.32) 

32 
(36.36) 

11 
(12.50) 

5 
(5.68) 

1 
(1.14) 

2.58 
อยากเขามาดู 

n = 47 
>40 ป 

4 
(8.51) 

7 
(14.89) 

14 
(29.79) 

19 
(40.43) 

3 
(6.38) 

0 
(0.00) 

3.21 
เกิดความสนใจ 

โฆษณา
แนวตั้ง
บริเวณ

ทางออก 

n = 88 
15-19 ป 

35 
(39.77) 

20 
(22.73) 

15 
(17.05) 

14 
(15.91) 

1 
(1.14) 

3 
(3.41) 

2.26 
อยากเขามาดู 

n = 157 
20-29 ป 

63 
(40.13) 

42 
(26.75) 

22 
(14.01) 

17 
(10.83) 

11 
(7.01) 

2 
(1.27) 

2.22 
อยากเขามาดู 

n = 84 
30-39 ป 55 

(65.48) 
16 

(19.05) 
5 

(5.95) 
7 

(8.33) 
1 

(1.19) 
0 

(0.00) 

1.61 
สังเกตเห็นได

งาย 
n = 47 
>40 ป 

26 
(55.32) 

13 
(27.66) 

1 
(2.13) 

4 
(8.51) 

3 
(6.38) 

0 
(0.00) 

1.83 
อยากเขามาดู 
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ตารางที่ 20 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็น
เกีย่วกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามอาย ุ
 

สื่อการตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

อายุ 
 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับสื่อการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ระดับการ
ตอบสนองตอ

สื่อ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

การแจกแผน
พับใบปลิว 

n = 92 
15-19 ป 

25 
(27.17) 

16 
(17.39) 

22 
(23.91) 

14 
(15.22) 

9 
(9.78) 

6 
(6.52) 

2.83 
เกิดความสนใจ 

n = 166 
20-29 ป 

27 
(16.27) 

24 
(14.46) 

34 
(20.48) 

53 
(31.93) 

17 
(10.24) 

11 
(6.63) 

3.25 
เกิดความสนใจ 

n = 92 
30-39 ป 

18 
(19.57) 

10 
(10.87) 

17 
(18.48) 

28 
(30.43) 

12 
(13.04) 

7 
(7.62) 

3.29 
เกิดความสนใจ 

n = 48 
>40 ป 

13 
(27.08) 

8 
(16.67) 

8 
(16.67) 

10 
(20.83) 

2 
(4.17) 

7 
(14.58) 

3.02 
เกิดความสนใจ 

การโฆษณา
ดวยทีวี/
วีดีโอ/

คอมพิวเตอร 

n = 90 
15-19 ป 

22 
(24.44) 

16 
(17.78) 

15 
(16.67) 

27 
(30.00) 

6 
(6.67) 

4 
(4.44) 

2.90 
เกิดความสนใจ 

n = 163 
20-29 ป 

27 
(16.56) 

22 
(13.50) 

39 
(23.93) 

47 
(28.83) 

21 
(12.88) 

7 
(4.29) 

3.21 
เกิดความสนใจ 

n = 90 
30-39 ป 

28 
(31.11) 

23 
(25.56) 

11 
(12.22) 

20 
(22.22) 

6 
(6.67) 

2 
(2.22) 

2.54 
อยากเขามาดู 

n = 46 
>40 ป 

14 
(30.43) 

11 
(23.91) 

8 
(17.93) 

11 
(23.91) 

0 
(0.00) 

2 
(4.35) 

2.52 
อยากเขามาดู 

โฆษณา
ขนาดใหญ
แบบตั้งพื้น 

n = 83 
15-19 ป 

23 
(27.71) 

27 
(32.53) 

17 
(20.48) 

9 
(10.84) 

4 
(4.82) 

3 
(3.61) 

2.43 
อยากเขามาดู 

n = 139 
20-29 ป 

35 
(25.18) 

47 
(33.81) 

31 
(22.30) 

19 
(13.67) 

7 
(5.04) 

0 
(0.00) 

2.40 
อยากเขามาดู 

n = 79 
30-39 ป 

33 
(41.77) 

26 
(32.91) 

7 
(8.86) 

12 
(15.19) 

1 
(1.27) 

0 
(0.00) 

2.01 
อยากเขามาดู 

n = 40 
>40 ป 

18 
(45.00) 

10 
(25.00) 

3 
(7.50) 

8 
(20.00) 

1 
(2.50) 

0 
(0.00) 

2.10 
อยากเขามาดู 
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ตารางที่ 20 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็น
เกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามอาย ุ
 

สื่อการตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

อายุ 
 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับสื่อการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ระดับการ
ตอบสนองตอสื่อ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยากซ้ือ 

(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอย
ละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

ชั้นวางสินคา
พรอม

โฆษณา
บริเวณ
ทางเดิน 

n = 84 
15-19 ป 

31 
(36.90) 

30 
(35.71) 

12 
(14.29) 

4 
(4.76) 

3 
(3.57) 

4 
(4.76) 

2.17 
อยากเขามาดู 

n = 148 
20-29 ป 

32 
(21.62) 

47 
(31.76) 

41 
(27.70) 

19 
(12.84) 

8 
(5.41) 

1 
(0.68) 

2.51 
อยากเขามาดู 

n = 81 
30-39 ป 

28 
(34.57) 

27 
(33.33) 

10 
(12.35) 

12 
(14.81) 

3 
(3.70) 

1 
(1.23) 

2.23 
อยากเขามาดู 

n = 44 
>40 ป 

15 
(34.09) 

17 
(38.64) 

4 
(9.09) 

6 
(13.64) 

0 
(0.00) 

2 
(4.55) 

2.20 
อยากเขามาดู 

โฆษณา
บริเวณ

เคานเตอร
จายเงิน 

n = 87 
15-19 ป 

36 
(41.38) 

23 
(26.44) 

13 
(14.94) 

6 
(6.90) 

4 
(4.60) 

5 
(5.75) 

2.24 
อยากเขามาดู 

n = 158 
20-29 ป 

54 
(34.18) 

41 
(25.95) 

22 
(13.92) 

25 
(15.82) 

13 
(8.23) 

3 
(1.90) 

2.44 
อยากเขามาดู 

n = 86 
30-39 ป 

30 
(34.88) 

30 
(34.88) 

8 
(9.30) 

10 
(11.63) 

3 
(3.49) 

5 
(5.81) 

2.31 
อยากเขามาดู 

n = 45 
>40 ป 

21 
(46.67) 

10 
(22.22) 

6 
(13.33) 

6 
(13.33) 

2 
(4.44) 

0 
(0.00) 

2.07 
อยากเขามาดู 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามในแตละข้ันตอนการตอบสนองตอสื่อ เปนจํานวนลําดับข้ันสูงสุดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือก เชน จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม ลําดับข้ัน 1 จะเปนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเกิดการ
ตอบสนองตอสื่อในข้ันถัดไป 
 

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีอายุ 15-19 ปตอบสนองตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจผลิตภัณฑ (Interest) ตอ
ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภท กระบะลดราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.17 การแจกตัวอยางสินคา มี
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คาเฉล่ียเทากับ 3.15 และการโฆษณาดวยทีวี /วีดีโอ/คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 2.90 บูทชงชิมฟรี
และสาธิตสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.88 การแจกแผนพับใบปลิว มีคาเฉล่ียเทากับ 2.83 และโฆษณา
บริเวณช้ันวางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.62  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-19 ป ตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือในขั้น
ความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดูผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภท การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร มีคาเฉล่ียเทากับ 2.51 โฆษณาขนาดใหญ
แบบตั้งพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.43 การตั้งกองสินคากลางทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.37 โฆษณา
แนวตั้งบริเวณทางออก มีคาเฉล่ียเทากับ 2.26 โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 
2.24 ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.17 และโฆษณาบริเวณรอบ
รถเข็น และโฆษณาท่ีพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 1.97    

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีอายุ 20-29 ปตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือใน
ขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ รูสึกอยากซ้ือผลิตภัณฑ (Desire) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภทกระบะลดราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีอายุ 20-29 ปตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือใน
ขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภท การแจกตัวอยางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.32 การแจกแผนพับใบปลิว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 
บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.22 การโฆษณาดวยทีวี /วีดีโอ /คอมพิวเตอร มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.21 การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร มีคาเฉล่ียเทากับ 3.05 และ
โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.72 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีอายุ 20-29 ปตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือใน
ขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดูผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภท ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.51 โฆษณาขนาดใหญแบบ
ตั้งพ้ืน การตั้งกองสินคากลางทางเดิน และโฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.44 มี
คาเฉล่ียเทากับ 2.40 โฆษณาท่ีพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.35 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.22 และโฆษณาบริเวณรอบรถเข็น มีคาเฉล่ียเทากับ 1.99  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือใน
ขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ รูสึกอยากซ้ือผลิตภัณฑ (Desire) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภท กระบะลดราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือใน
ขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
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ประเภท การแจกแผนพับใบปลิว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 การแจกตัวอยางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.28 
บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.77 และโฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา มีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.67 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือใน
ขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดูผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภท การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร มีคาเฉล่ียเทากับ 2.58 การตั้งกองสินคา
กลางทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.55 การโฆษณาดวยทีวี /วีดีโอ/ คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 2.54 
โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.31 ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน มี
คาเฉล่ียเทากับ 2.23 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.01 และโฆษณาบริเวณรอบ
รถเข็น มีคาเฉล่ียเทากับ 1.94  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือใน
ขั้นความเขาใจ (Cognitive Stage) คือ สังเกตเห็นผลิตภัณฑไดงาย (Attention) ตอส่ือการตลาด ณ 
จุดซ้ือประเภท โฆษณาท่ีพ้ืน และโฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก มีคาเฉล่ียเทากับ 1.61  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปขึ้นไปสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ รูสึกอยากซ้ือผลิตภัณฑ (Desire) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภทกระบะลดราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.45 และการแจกตัวอยางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.41 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปขึ้นไปสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุด
ซ้ือประเภท การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร มีคาเฉล่ียเทากับ 3.21 บูทชงชิมฟรีและ
สาธิตสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.12 การแจกแผนพับใบปลิว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.02 โฆษณาบริเวณช้ัน
วางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.93 และการตั้งกองสินคากลางทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.80  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปขึ้นไปสวนใหญตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดผูลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภทการโฆษณาดวยทีวี /วีดีโอ /คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 2.52 โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น 
มีคาเฉล่ียเทากับ 2.28 ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.20 โฆษณา
ขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.10 โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.07 
โฆษณาท่ีพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.00 และโฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก มีคาเฉล่ียเทากับ 1.83 
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ตอนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับอิทธิพลของส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ สรุปตามรายได 
 
ตารางที่ 21 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบรานคาปลีกท่ี
ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค จําแนกตามรายได 
 

ประเภท
รานคา
ปลีก 

รายได 

รานคาปลีกที่ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค 
นานๆคร้ัง บางคร้ัง บอย บอยมาก บอยที่สุด 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

ราน 
โชวหวย 

n = 116 
< 5,000 40 34.48 17 14.66 12 10.34 28 24.14 19 16.38 

n = 85 
5000-10,000 23 27.06 14 16.47 11 12.94 14 16.47 23 27.06 

n = 199 
> 10,000 

89 44.72 26 13.07 24 12.06 22 11.06 38 19.10 

ราน
สะดวก

ซื้อ 

n = 116 
< 5,000 12 10.34 13 11.21 8 6.90 23 19.83 60 51.72 

n = 85 
5000-10,000 3 3.53 13 15.29 3 3.53 26 30.59 40 47.06 

n = 199 
> 10,000 

12 6.03 36 18.09 29 14.57 53 26.63 69 34.67 

ซุปเปอร
มารเก็ต 

n = 116 
< 5,000 20 17.24 32 27.59 24 20.69 30 25.86 10 8.62 

n = 85 
5000-10,000 18 21.18 14 16.47 26 30.59 23 27.06 4 4.71 

n = 199 
> 10,000 

31 15.58 43 21.61 54 27.14 43 21.61 28 14.07 

ไฮเปอร
มารเก็ต 

n = 116 
< 5,000 14 12.07 30 25.86 39 33.62 19 16.38 14 12.07 

n = 85 
5000-10,000 19 22.35 20 23.53 26 30.59 9 10.59 11 12.94 

n = 199 
> 10,000 

8 4.02 39 19.60 50 25.13 58 29.15 44 22.11 
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ตารางที่ 21 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบรานคาปลีกท่ี
ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค จําแนกตามรายได 
 

ประเภท
รานคา
ปลีก 

รายได 

รานคาปลีกที่ผูบริโภคนิยมไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค 
นานๆคร้ัง บางคร้ัง บอย บอยมาก บอยที่สุด 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

จําน
วน

 

รอ
ยล

ะ 

หาง
สรรพ 
สินคา 

n = 116 
< 5,000 

30 25.86 24 20.69 33 28.45 16 13.79 13 11.21 

n = 85 
5000-10,000 22 25.88 24 28.24 19 22.35 13 15.29 7 8.24 

n = 199 
> 10,000 59 29.65 55 27.64 42 21.11 23 11.56 20 10.05 

 
 จากตารางท่ี 21 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท นิยมซ้ือสินคา
อุปโภคบริโภคบอยท่ีสุด จากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 51.72 รองลงมา คือ รานโชว
หวย รอยละ 16.38 และไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 12.07 นิยมไปซ้ือสินคาบอยมาก จากรานคาประเภท
ซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 25.86 รองลงมา คือ รานโชวหวย รอยละ 24.14 และรานสะดวกซ้ือ รอยละ 
19.83 นิยมไปซ้ือสินคาบอย จากรานคาประเภทไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 33.62 รองลงมาคือ 
หางสรรพสินคา รอยละ 28.86 และซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 20.69 นิยมไปซ้ือสินคาบางครั้ง จาก
รานคาประเภทซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 27.59 รองลงมาคือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 25.86 และ
หางสรรพสินคา รอยละ 20.69 และนิยมไปซ้ือสินคานานๆ ครั้งจากรานโชวหวย รอยละ 34.48 
รองลงมาคือ หางสรรพสินคา รอยละ 25.86 และซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 17.24 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,000 – 10,000 บาท นิยมซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคบอย
ท่ีสุด จากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 47.06 รองลงมา คือ รานโชวหวย รอยละ 24.06 
และไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 12.94 นิยมไปซ้ือสินคาบอยมาก จากรานสะดวกซ้ือ รอยละ 30.59 
รองลงมา คือ ซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 27.06 และรานโชวหวย รอยละ 16.47 นิยมไปซ้ือสินคาบอย 
จากรานคาประเภทซุปเปอรเปอรมารเก็ต รอยละ 30.59 รองลงมาคือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 30.59 
และหางสรรพสินคา รอยละ 22.35 นิยมไปซ้ือสินคาบางครั้ง จากรานคาประเภทหางสรรพสินคา 
รอยละ 28.24 รองลงมาคือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 23.53 และซุปเปอรมารเก็ตและรานโชวหวย 
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รอยละ 16.47 และนิยมไปซ้ือสินคานานๆ ครั้งจากรานโชวหวย รอยละ 27.06 รองลงมาคือ 
หางสรรพสินคา รอยละ 25.88 และไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 22.35 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 10,000 บาท นิยมซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคบอย
ท่ีสุด จากรานคาประเภทรานสะดวกซ้ือ รอยละ 34.67 รองลงมา คือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 22.11 
และรานโชวหวย รอยละ 19.10 นิยมไปซ้ือสินคาบอยมาก จากรานคาประเภทไฮเปอรมารเก็ต รอย
ละ 29.15 รองลงมาคือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 26.63 และซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 21.61 นิยมไปซ้ือ
สินคาบอย จากรานคาประเภทซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 27.14 รองลงมา คือ ไฮเปอรมารเก็ต รอยละ 
25.13 และหางสรรพสินคา รอยละ 21.11 นิยมไปซ้ือสินคาบางครั้ง จากรานคาประเภท
หางสรรพสินคา รอยละ 27.64 รองลงมาคือ ซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 21.61 และไฮเปอรมารเก็ต 
รอยละ 19.60 และนิยมไปซ้ือสินคานานๆ ครั้งจากรานคาประเภทรานโชวหวย รอยละ 44.72 
รองลงมาคือ หางสรรพสินคา รอยละ 29.65 และซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 15.58 
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภทตาง ๆ จําแนกตามรายได 
 

ประเภทส่ือการตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 
n=116 

5,000 – 10,000 บาท 
n=85 

10,000 บาทข้ึนไป 
n=199 

เคยเห็น ไมเคยเห็น เคยเห็น ไมเคยเห็น เคยเห็น ไมเคยเห็น 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

การต้ังกองสินคา
กลางทางเดิน 

113 
(97.41) 

3 
(2.59) 

84 
(98.82) 

1 
(1.18) 

199 
(100.00) 

0 
(0.00) 

โฆษณาบริเวณช้ันวาง
สินคา 

107 
(92.24) 

9 
(7.76) 

80 
(94.12) 

5 
(5.88) 

185 
(92.96) 

14 
(7.04) 

โฆษณาบริเวณรอบ
รถเข็น 

96 
(82.76) 

20 
(17.24) 

67 
(78.82) 

18 
(21.18) 

157 
(78.89) 

42 
(21.11) 

โฆษณาท่ีพื้น 81 
(69.83) 

35 
(30.17) 

47 
(55.29) 

38 
(44.71) 

131 
(65.83) 

68 
(34.17) 

กระบะลดราคา 113 
(97.41) 

3 
(2.59) 

79 
(92.94) 

6 
(7.06) 

197 
(98.99) 

2 
(1.01) 

บูทชงชิมฟรีและ
สาธิตสินคา 

115 
(99.14) 

1 
(0.86) 

82 
(96.47) 

3 
(3.53) 

199 
(100.00) 

0 
(0.00) 

การแจกตัวอยาง
สินคา 

110 
(94.83) 

6 
(5.17) 

79 
(92.94) 

6 
(7.06) 

192 
(96.48) 

7 
(3.52) 

การจัดซุมกิจกรรม
พิเศษโดยใชพริตต้ี

หรือพิธีกร 

105 
(90.52) 

11 
(9.48) 

80 
(94.12) 

5 
(5.88) 

192 
(96.48) 

7 
(3.52) 

โฆษณาแนวต้ัง
บริเวณทางออก 

115 
(99.14) 

1 
(0.86) 

78 
(91.76) 

7 
(8.24) 

183 
(91.96) 

16 
(8.04) 
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ตารางที่ 22 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ือการตลาด ณ จุด
ซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามรายได 
 

ประเภทส่ือการตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 
n=116 

5,000 – 10,000 บาท 
n=85 

10,000 บาทข้ึนไป 
n=199 

เคยเห็น ไมเคย
เห็น เคยเห็น ไมเคยเห็น เคยเห็น ไมเคยเห็น 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การแจกแผนพับ
ใบปลิว 

116 
(100.00) 

0 
(0.00) 

84 
(98.82) 

1 
(1.18) 

198 
(99.50) 

1 
(0.50) 

การโฆษณาดวยทีวี / 
วีดีโอ / คอมพิวเตอร 

114 
(98.28) 

2 
(1.72) 

81 
(95.29) 

4 
(4.71) 

194 
(97.49) 

5 
(2.51) 

โฆษณาขนาดใหญ
แบบต้ังพื้น 

105 
(90.52) 

11 
(9.48) 

68 
(80.00) 

17 
(20.00) 

168 
(84.42) 

31 
(15.58) 

ช้ันวางสินคาพรอม
โฆษณาบริเวณ

ทางเดิน 

109 
(93.97) 

7 
(6.03) 

73 
(85.88) 

12 
(14.12) 

175 
(87.94) 

24 
(12.06) 

โฆษณาบริเวณ
เคานเตอรจายเงิน 

112 
(96.55) 

4 
(3.45) 

77 
(90.59) 

8 
(9.41) 

187 
(93.97) 

12 
(6.03) 

 
 จากตารางท่ี 22 ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดท่ีมีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท เคยเห็นส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือ ประเภท การแจกแผนพับใบปลิว รอยละ 100.00 รองลงมาสวนใหญ เคยเห็น 
ส่ือประเภท บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคาและโฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก รอยละ 99.14 การ
โฆษณาดวยทีวี / วีดีโอ / คอมพิวเตอร รอยละ 98.28 การตั้งกองสินคากลางทางเดินและกระบะลด
ราคา รอยละ 97.41 โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน รอยละ 96.55 การแจกตัวอยางรอยละ 94.83 
ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน รอยละ 93.97 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา รอยละ 92.24
การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกรและโฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน รอยละ 90.52 
โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น รอยละ 82.76 และโฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 69.83 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายได 5,000 – 10,000 บาท เคยเห็นส่ือการตลาด ณ 
จุดซ้ือ ประเภทการตั้งกองสินคากลางทางเดินและการแจกแผนพับใบปลิว รอยละ 98.82 รองลงมา 
คือ บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา รอยละ 96.47 การโฆษณาดวยทีวี/วีดีโอ/คอมพิวเตอร รอยละ 
95.29 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคาและการจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตติ้หรือพิธีกร รอยละ 
94.12  กระบะลดราคาและการแจกตัวอยางสินคา รอยละ 92.94 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก  
รอยละ 91.76 โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน รอยละ 90.59 ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณ
ทางเดิน รอยละ 85.88 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน รอยละ 80.00 โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น   
รอยละ 78.82 และโฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 55.29 
 ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดท่ีมีรายได 10,000 บาทขึ้นไป เคยเห็นส่ือการตลาด ณ จุด
ซ้ือ ประเภทการตั้งกองสินคากลางทางเดินและบูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา รอยละ 100.00 สวน
ใหญเคยเห็นส่ือประเภท การแจกแผนพับใบปลิว รอยละ 99.50 รองลงมาคือ กระบะลดราคา รอย
ละ 98.99 การโฆษณาดวยทีวี/วีดีโอ/คอมพิวเตอร รอยละ 97.49 การแจกตัวอยางสินคาและการจัด
ซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตติ้หรือพิธีกร รอยละ 96.48 โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน รอยละ 
93.97 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา รอยละ 92.96 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก รอยละ 91.96 ช้ัน
วางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน รอยละ 87.94 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน รอยละ 84.42 
โฆษณาบริเวณรอบรถเข็น รอยละ 78.89 และโฆษณาท่ีพ้ืน รอยละ 65.83 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็นเกี่ยวกับส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามรายได 
 

 
 
 

ส่ือ
การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

รายได 
 

ความคิดเห็นเก่ียวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ระดับการ
ตอบสนองตอ

ส่ือ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

การต้ัง
กอง

สินคา
กลาง

ทางเดิน 

n = 113 
< 5,000 

34 
(30.09) 

36 
(31.86) 

22 
(19.47) 

10 
(8.85) 

8 
(7.08) 

3 
(2.65) 

2.39 
อยากเขามาดู 

n = 84 
5000-10000 

15 
(17.86) 

32 
(38.10) 

19 
(22.62) 

11 
(13.10) 

6 
(7.14) 

1 
(1.19) 

2.57 
อยากเขามาดู 

n = 199 
> 10,000 

29 
(14.57) 

89 
(44.72) 

42 
(21.11) 

29 
(14.57) 

7 
(3.52) 

3 
(1.51) 

2.52 
อยากเขามาดู 

โฆษณา
บริเวณ
ช้ันวาง
สินคา 

 

n = 107 
< 5,000 

22 
(20.56) 

37 
(34.58) 

19 
(17.76) 

23 
(21.50) 

3 
(2.80) 

3 
(2.80) 

2.60 
อยากเขามาดู 

n = 80 
5000-10000 

11 
(13.75) 

25 
(31.25) 

21 
(26.25) 

17 
(21.25) 

4 
(5.00) 

2 
(2.50) 

2.80 
เกิดความสนใจ 

n = 185 
> 10,000 

34 
(18.38) 

37 
(20.00) 

69 
(37.30) 

35 
(18.92) 

9 
(4.86) 

1 
(0.54) 

2.74 
เกิดความสนใจ 

โฆษณา
บริเวณ

รอบ
รถเข็น 

n = 96 
< 5,000 

52 
(54.17) 

13 
(13.54) 

17 
(17.71) 

6 
(6.25) 

4 
(4.17) 

4 
(4.17) 

2.05 
อยากเขามาดู 

n = 67 
5000-10000 

28 
(41.79) 

13 
(19.40) 

18 
(26.87) 

4 
(5.97) 

4 
(5.97) 

0 
(0.00) 

2.15 
อยากเขามาดู 

n = 157 
> 10,000 

87 
(55.41) 

18 
(11.46) 

31 
(19.75) 

19 
(12.10) 

2 
(1.27) 

0 
(0.00) 

1.92 
อยากเขามาดู 
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ตารางที่ 23 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็น
เกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามรายได 
 

 
 
 

ส่ือ
การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

รายได 
 

ความคิดเห็นเก่ียวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ระดับการ
ตอบสนองตอส่ือ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

โฆษณา 
ท่ีพื้น 

n = 81 
< 5,000 

39 
(48.15) 

13 
(16.05) 

10 
(12.35) 

13 
(16.05) 

3 
(3.70) 

3 
(3.70) 

2.22 
อยากเขามาดู 

n = 47 
5000-10000 

18 
(38.30) 

8 
(17.02) 

6 
(12.77) 

11 
(23.40) 

4 
(8.51) 

0 
(0.00) 

2.47 
อยากเขามาดู 

n = 131 
> 10,000 

81 
(61.83) 

18 
(13.74) 

16 
(12.21) 

15 
(11.45) 

1 
(0.76) 

0 
(0.00) 

1.76 
สังเกตเห็น 

ไดงาย 

กระบะ
ลดราคา 

n = 113 
< 5,000 

10 
(8.85) 

26 
(23.01) 

33 
(29.20) 

16 
(14.16) 

21 
(18.58) 

7 
(6.19) 

3.29 
เกิดความสนใจ 

n = 79 
5000-10000 

6 
(7.59) 

13 
(16.46) 

22 
(27.85) 

15 
(18.99) 

13 
(16.46) 

10 
(12.66) 

3.58 
รูสึกอยากซื้อ 

n = 197 
> 10,000 

20 
(10.15) 

23 
(11.68) 

60 
(30.46) 

41 
(20.81) 

36 
(18.27) 

17 
(8.63) 

3.51 
รูสึกอยากซื้อ 

บูทชงชิม
ฟรีและ
สาธิต
สินคา 

n = 115 
< 5,000 

30 
(26.09) 

10 
(8.70) 

26 
(22.61) 

33 
(28.70) 

10 
(8.70) 

6 
(5.22) 

3.01 
เกิดความสนใจ 

n = 82 
5000-10000 

8 
(9.76) 

11 
(13.41) 

26 
(31.71) 

22 
(26.83) 

9 
(10.98) 

6 
(7.32) 

3.38 
เกิดความสนใจ 

n = 199 
> 10,000 

49 
(24.62) 

20 
(10.05) 

49 
(24.62) 

69 
(34.67) 

9 
(4.52) 

3 
(1.51) 

2.89 
เกิดความสนใจ 
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ตารางที่ 23 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็น
เกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามรายได 
 

 
 

ส่ือ
การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

รายได 
 

ความคิดเห็นเก่ียวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ระดับการ
ตอบสนองตอ

ส่ือ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

การแจก
ตัวอยาง
สินคา 

n = 110 
< 5,000 

21 
(19.09) 

12 
(10.91) 

22 
(20.00) 

34 
(30.91) 

12 
(10.91) 

9 
(8.18) 

3.28 
เกิดความสนใจ 

n = 79 
5000-10000 

10 
(12.66) 

4 
(5.06) 

18 
(22.78) 

31 
(39.24) 

14 
(17.72) 

2 
(2.53) 

3.52 
รูสึกอยากซื้อ 

n = 192 
> 10,000 

26 
(13.54) 

24 
(12.50) 

58 
(30.21) 

62 
(32.29) 

16 
(8.33) 

6 
(3.13) 

3.19 
เกิดความสนใจ 

การจัดซุม
กิจกรรม
พิเศษโดย
ใชพริตต้ี

หรือ
พิธีกร 

n = 105 
< 5,000 

27 
(25.71) 

20 
(19.05) 

30 
(28.57) 

20 
(19.05) 

3 
(2.86) 

5 
(4.76) 

2.69 
เกิดความสนใจ 

n = 80 
5000-10000 

9 
(11.25) 

15 
(18.75) 

29 
(36.25) 

20 
(25.00) 

4 
(5.00) 

3 
(3.75) 

3.05 
เกิดความสนใจ 

n = 192 
> 10,000 

36 
(18.75) 

29 
(15.10) 

70 
(36.46) 

45 
(23.44) 

11 
(5.73) 

1 
(0.52) 

2.84 
เกิดความสนใจ 

โฆษณา
แนวต้ัง
บริเวณ

ทางออก 

n = 115 
< 5,000 

44 
(38.26) 

27 
(23.48) 

20 
(17.39) 

19 
(16.52) 

2 
(1.74) 

3 
(2.61) 

2.28 
อยากเขามาดู 

n = 78 
5000-10000 

30 
(38.46) 

20 
(25.64) 

7 
(8.97) 

9 
(11.54) 

10 
(12.82) 

2 
(2.56) 

2.42 
อยากเขามาดู 

n = 183 
> 10,000 

105 
(57.38) 

44 
(24.04) 

16 
(8.74) 

14 
(7.65) 

4 
(2.19) 

0 
(0.00) 

1.73 
สังเกตเห็น 

ไดงาย 
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ตารางที่ 23 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็น
เกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามรายได 
 

 
 
 

ส่ือ
การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

รายได 
 

ความคิดเห็นเก่ียวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ระดับการ
ตอบสนองตอ

ส่ือ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 

การแจก
แผนพับ
ใบปลิว 

n = 116 
< 5,000 

23 
(19.83) 

19 
(16.38) 

32 
(27.59) 

21 
(18.10) 

13 
(11.21) 

8 
(6.90) 

3.05 
เกิดความสนใจ 

n = 84 
5000-10000 

21 
(25.00) 

13 
(15.48) 

13 
(15.48) 

22 
(26.19) 

5 
(5.95) 

10 
(11.90) 

3.08 
เกิดความสนใจ 

n = 198 
> 10,000 

39 
(19.70) 

26 
(13.13) 

36 
(18.18) 

62 
(31.31) 

22 
(11.11) 

13 
(6.57) 

3.21 
เกิดความสนใจ 

การ
โฆษณา
ดวยทีวี/
วีดีโอ/

คอมพิวเต
อร 

n = 114 
< 5,000 

22 
(19.30) 

20 
(17.54) 

21 
(18.42) 

34 
(29.82) 

9 
(7.89) 

8 
(7.02) 

3.11 
เกิดความสนใจ 

n = 81 
5000-10000 

16 
(19.75) 

17 
(20.99) 

10 
(12.35) 

22 
(27.16) 

13 
(6.05) 

3 
(3.70) 

3.10 
เกิดความสนใจ 

n = 194 
> 10,000 

53 
(27.32) 

35 
(18.04) 

42 
(21.65) 

49 
(25.26) 

11 
(5.67) 

4 
(2.06) 

2.70 
เกิดความสนใจ 

โฆษณา
ขนาด

ใหญแบบ
ต้ังพื้น 

n = 105 
< 5,000 

30 
(28.57) 

35 
(33.33) 

18 
(17.14) 

13 
(12.38) 

6 
(5.71) 

3 
(2.86) 

2.42 
อยากเขามาดู 

n = 68 
5000-10000 

19 
(27.94) 

18 
(26.47) 

21 
(30.88) 

7 
(10.29) 

3 
(4.41) 

0 
(0.00) 

2.37 
อยากเขามาดู 

n = 168 
> 10,000 

60 
(35.71) 

57 
(33.93) 

19 
(11.31) 

28 
(16.67) 

4 
(2.38) 

0 
(0.00) 

2.16 
อยากเขามาดู 
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ตารางที่ 23 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเรื่องความคิดเห็น
เกี่ยวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทตาง ๆ จําแนกตามรายได 
 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามในแตละข้ันตอนการตอบสนองตอสื่อ เปนจํานวนลําดับข้ันสูงสุดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือก เชน จํานวนของผูตอบแบบสอบถาม ลําดับข้ัน 1 จะเปนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเกิดการ
ตอบสนองตอสื่อในข้ันถัดไป 
 
 จากตารางท่ี 23 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายไดต่ํากวา 5,000 บาทตอบสนอง
ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจผลิตภัณฑ (Interest) 
ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภท กระบะลดราคา มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 รองลงมาคือ การ
แจกตัวอยางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.28 การโฆษณาดวยทีวี/วีดีโอ/คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.11 การแจกแผนพับใบปลิว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.05 บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.01 และการจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร มีคาเฉล่ียเทากับ 2.69 

ส่ือ
การตลาด 
ณ จุดซ้ือ 

รายได 
 

ความคิดเห็นเก่ียวกับส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ  
 

ระดับการ
ตอบสนองตอ

ส่ือ 

เฉยๆ 
หรือ ไม
มีผลใดๆ 

(0) 

สังเกต 
เห็นได

งาย 
(1) 

อยาก
เขามาดู 

 
(2) 

เกิด
ความ
สนใจ 

(3) 

รูสึก
อยาก
ซ้ือ 
(4) 

เกิดการ
ตัดสิน 
ใจซ้ือ 

(5) 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) แปลผล 
ช้ันวาง
สินคา
พรอม

โฆษณา
บริเวณ
ทางเดิน 

n = 109 
< 5,000 

35 
(32.11) 

30 
(27.52) 

25 
(22.94) 

9 
(8.26) 

5 
(4.59) 

5 
(4.59) 

2.39 
อยากเขามาดู 

n = 73 
5000-10000 

16 
(21.92) 

26 
(35.62) 

16 
(21.92) 

9 
(12.33) 

6 
(8.22) 

0 
(0.00) 

2.49 
อยากเขามาดู 

n = 175 
> 10,000 

55 
(31.43) 

65 
(37.14) 

26 
(14.86) 

23 
(13.14) 

3 
(1.71) 

3 
(1.71) 

2.22 
อยากเขามาดู 

โฆษณา
บริเวณ

เคานเตอร
จายเงิน 

n = 112 
< 5,000 

46 
(41.07) 

28 
(25.00) 

19 
(16.96) 

8 
(7.14) 

6 
(5.36) 

5 
(4.46) 

2.24 
อยากเขามาดู 

n = 77 
5000-10000 

21 
(27.27) 

27 
(35.06) 

11 
(14.29) 

13 
(16.88) 

5 
(6.49) 

0 
(0.00) 

2.40 
อยากเขามาดู 

n = 187 
> 10,000 

74 
(39.57) 

49 
(26.20) 

19 
(10.16) 

26 
(13.90) 

11 
(5.88) 

8 
(4.28) 

2.33 
อยากเขามาดู 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 5,000 บาทตอบสนองตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดผูลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือ
ประเภทโฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.60 รองลงมาคือ โฆษณาขนาด
ใหญแบบตั้งพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.42 การตั้งกองสินคากลางทางเดินและช้ันวางสินคาพรอม
โฆษณาบริเวณทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.39 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก รอยละ 2.28 โฆษณา
บริเวณเคานเตอรจายเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.24 โฆษณาท่ีพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.22 และโฆษณา
บริเวณรอบรถเข็น มีคาเฉล่ียเทากับ 2.05  
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายได 5,000 ถึง 10,000 บาทตอบสนองตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ รูสึกอยากซ้ือผลิตภัณฑ (Desire) ตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือประเภทกระบะลดราคามากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 รองลงมาคือ การแจก
ตัวอยางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายได 5,000 ถึง 10,000 บาทตอบสนองตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจผลิตภัณฑ (Interest) ตอ
ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทบูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.38 
รองลงมาคือ การโฆษณาดวยทีว/ีวีดีโอ/คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 3.10 การแจกแผนพับใบปลิว 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.08 การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร มีคาเฉล่ียเทากับ 3.05 และ
โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.80  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายได 5,000 ถึง 10,000 บาทตอบสนองตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดูผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือประเภท การตั้งกองสินคากลางทางเดิน มากท่ีสุด มีคาเฉ ล่ียเทากับ 2.57 
รองลงมาคือ ช้ันวางสินคาพรอมโฆษณาบริเวณทางเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.49 โฆษณาท่ีพ้ืน มี
คาเฉล่ียเทากับ 2.47 โฆษณาแนวตั้งบริเวณทางออก มีคาเฉล่ียเทากับ 2.42 โฆษณาบริเวณเคานเตอร
จายเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.40 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.37 และโฆษณา
บริเวณรอบรถเข็น มีคาเฉล่ียเทากับ 2.15 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายได 10,000 บาทขึ้นไปตอบสนองตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ รูสึกอยากซ้ือผลิตภัณฑ (Desire) ตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือประเภท กระบะลดราคา มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.51 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายได 10,000 บาทขึ้นไปตอบสนองตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ เกิดความสนใจผลิตภัณฑ (Interest) ตอ
ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทการแจกแผนพับใบปลิว มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.21 รองลงมาคือ 
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การแจกตัวอยางสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.19 บูทชงชิมฟรีและสาธิตสินคา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.89 
การจัดซุมกิจกรรมพิเศษโดยใชพริตตี้หรือพิธีกร มีคาเฉล่ียเทากับ 2.84 โฆษณาบริเวณช้ันวางสินคา 
มีคาเฉล่ียเทากับ 2.74 และการโฆษณาดวยทีวี/วีดีโอ/คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 2.70 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายได 10,000 บาทขึ้นไปตอบสนองตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความรูสึก (Affective Stage) คือ อยากเขามาดูผลิตภัณฑ (Interest) ตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือประเภทการตั้งกองสินคากลางทางเดิน มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.52 รองลงมา 
คือ โฆษณาบริเวณเคานเตอรจายเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.33 ช้ันวางสินคาพรอมโฆณาบริเวณทางเดิน 
มีคาเฉล่ียเทากับ 2.22 โฆษณาขนาดใหญแบบตั้งพ้ืน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.16 และโฆษณาบริเวณรอบ
รถเข็น มีคาเฉล่ียเทากับ 1.92  
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายได 10,000 บาทขึ้นไปตอบสนองตอส่ือ
การตลาด ณ จุดซ้ือในขั้นความเขาใจ (Cognitive Stage) คือ สังเกตเห็นสินคาไดงาย (Attention) ตอ
ส่ือการตลาด ณ จุดซ้ือประเภทโฆษณาท่ีพ้ืน มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 1.76 รองลงมา คือ โฆษณา
แนวตั้งบริเวณทางออก มีคาเฉล่ียเทากับ 1.73 
 


